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Секція. 

ПОЛІТИЧНА НАУКА В УКРАЇНІ ТА ЗАРУБІЖЖІ 
 

 

 

УДК 323.22/.28 

Іванов М. С., 
д-р політ. наук, професор кафедри політичних наук, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

 

СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНІ НАСЛІДКИ 

ПОСТІНДУСТРІАЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

В СУЧАСНИХ СУСПІЛЬСТВАХ 

 

Постіндустріальні процеси в сучасних суспільствах найбільш роз-

винутих держав світу радикальним чином змінюють соціальну струк-

туру суспільства та суттєвим чином корегують зміст та взаємодію 

інститутів політичних систем. Д. Белл писав: «Якщо для індустріаль-

ного суспільства є характерною боротьба між капіталістом і робітни-

ком на підприємстві, то в постіндустріальному суспільстві конфлікт 

проявляється у зіткненні між фахівцем і простолюдином в організаціях 

і в суспільстві»
1
. 

Розвиток високотехнологічних галузей призводять до зростання їх 

продуктивності та скорочення участі працівників в забезпеченні їх 

функціонування. Це в свою чергу змінює можливості природної кон-

центрації великих груп працівників на окремих просторових ділянках. 

В умовах індустріального розвитку на промислових підприємствах 

концентрувалися десятки тисяч найманих працівників, які були приро-

дним шляхом поєднані і їх здатність до взаємодії була надзвичайно 

високою. Одним з політичних результатів такого становища була поя-

ва масових політичних партій, розвиток профспілкового руху. 

Це дозволяло використовувати для захисту своїх прав страйки, 

блокади та інші форми соціально-економічного та політичного протес-

ту. Таке становище до сих пір зберігається в середньо розвинутих та 

слаборозвинутих економіках. 

В постіндустріальних суспільствах такого роду явища практично 

відсутні. Одним з наслідків постіндустріальних трансформацій стало 

                                                 
1. Bell D. Notes on the Post-Industrial Society // The Public Interest. – 1967. –  

№ 7. – С. 102–118. 
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зникнення з політичної арени масових партій. Які повністю поступи-

лися місцем кадровим та номінально-партійним формуванням. 

Важливою рисою постіндустріального суспільства є його декласи-

фікація. Практично зникає поняття робітничого класу, робітничого 

селянства, інтелігенції. На їх місце з’являються прошарки людей, які є 

працівниками сфери послуг. 

Сама природа такої галузі не передбачає масовості та усередненос-

ті. Сфера послуг побудована на унікальності пропозицій, які виносять-

ся на ринок і тому в апріорі не може розглядатися як природний гру-

пуючий та об’єднуючий простір. Їх масштаб та природна конкурент-

ність не створюють тла для професійної інтеграції. 

Постіндустріалізм формує абстрактний середній клас людей, які 

мають спільність на основі власного матеріального становища і праг-

нень до його збереження. Середній клас сучасних постіндустріальних 

суспільств не є силою здатною координувати власні дії при захисті 

своїх інтересів. Представники цього класу не мають ознак радикалізму 

в своїй поведінці в силу своєї залежності від реакцій на їх поведінку 

конкретних роботодавців. 

Середній клас може виступати з вимогами на макрорівні політич-

ного життя, вимагаючи певних дій від уряду чи інших політичних 

інститутів, але середній клас не може бути згуртованим на мезо та 

мікрорівнях, оскільки загроза втрати здобутих привілеїв завжди їх 

стримує від безпосереднього протистояння з роботодавцями. 

В сучасному українському суспільстві, яке ще на стало на рівень 

постіндустріального суспільства, але неминуче буде рухатися саме в 

цьому напрямку, вже сьогодні є очевидними відповідні соціально-

політичні зміни, які обумовлені пріоритетністю в економічній галузі 

мілких та непромислових підприємств. 

Ми бачимо відсутність масових політичних партій і масову появу 

псевдопартійних структур, які виконують імітуючи завдання. Велика 

індустрія, за рідким виключенням, перебуває в стані напіврозпаду і 

зберігається лише за рахунок державних дотацій. Наймані працівники 

на тих промислових підприємствах, які існують не створюють критич-

них кількостей. 

На сьогодні в Україні відсутній профспілковий рух, який повинен 

виступати важливою складовою соціального діалогу. Зрозуміло, що в 

умовах відсутності однієї з сторін соціальний діалог неможливий і 

наслідком цього є однобічне не чим не обмежене свавілля роботодав-

ців. 

Постіндустріальний напрямок в «нашому виконанні» характеризу-

ється надзвичайно високою ступіню матеріального розшарування. В 
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сучасному світі за виключенням скандинавських країн можна спосте-

рігати існування широкого загалу людей, які сприйняли надзвичайно 

низькі стандарти свого існування і нездатні навіть усвідомлювати  

реальне власне становище. Кількість безпритульних дітей, віком від  

10 до 19 років, в Україні становить близько 150–160 тисяч, тоді як 

офіційна статистика повідомляє про 12 тисяч
1
. 

Таким чином, сьогодні можна спостерігати те, що постіндустріальні 

трансформації суттєвим чином корегують не тільки зміст соціально-

економічних процесів в суспільстві, але й мають визначальний характер 

в сучасних політичних відносинах. Рушійна сила політичного процесу у 

вигляді політичного конфлікту змінює як його зміст, так і його форми. 

Політична боротьба в значні мірі переноситься з реального простору у 

віртуальне середовище, яке завдяки тим же постіндустріальним техно-

логіям мають найбільший соціально-організаційний потенціал. 

 

 

 

УДК 32.019.51:654.19 

Колісніченко А. І., 

д-р політ. наук, професор кафедри політичних наук, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

БІХЕВІОРИЗМ В ПОЛІТИЧНІЙ ДУМЦІ XX ст. 

 

У ХX ст. з усіх методів біхевіоризм найбільше вчинив вплив на ро-

звиток політології та додав їй сучасного наукового вигляду. Біхевіо-

ризм виник в американській психології в кінці ХIX ст. і швидко поши-

рився на суспільні науки, де отримав специфічне вираження. Він вихо-

дить з ідеї єдності науки, яке обумовлено насамперед наявністю у лю-

дини лише одного способу пізнання світу – його осягнення через без-

посередньо досвід спостереження, що систематизується за законами 

логіки. Пізнання дійсності вимагає не абстрактного розуміння, а вияв-

лення і аналізу реальних фактів. Відображаються ці факти у наукових 

твердженнях і висновках, та мають бути інтерсуб’єктивними, тобто 

доступними для перевірки іншим дослідникам, які, використовуючи 

певні процедури, можуть отримати ті ж результати. Наукові теорії 

виводяться з гіпотез, узагальнюючих емпіричні факти. 

                                                 
1. ЮНІСЕФ нарахував в Україні у 10 разів більше безпритульних підлітків, ніж 

офіційна статистика/ https://tyzhden.ua/News/36520. 
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Найважливіші з принципів науковості теорії – верифікація (перевірка 
досвідом) і ясність використовуваних категорій і концепцій, тобто 
зводиться до верифікованих висловлювань, що спирається на емпірич-
ні факти. 

Кредо біхевіоризму – політологія повинна вивчати безпосередньо 
спостережувану (вербальне, словесне і практичне, усвідомлене і вмо-
тивоване підсвідомістю) політичну поведінку людей за допомогою 
наукових, емпіричних методів. В політології є наступні парадигми: 

– Особистісний вимір політики. Колективні, групові дії людей так 
чи інакше сходять до поведінки конкретних особистостей, які є  
головним об’єктом політичного дослідження. Вчений-політолог  
зобов’язаний орієнтуватися на точний аналіз спостережуваних  
феноменів індивідуальної та групової поведінки; 

– Домінування психологічних мотивів у політичній поведінці.  
Ці мотиви, звичайно, можуть бути соціально обумовлені, хоча далеко 
не завжди вони детерміновані зовні й можуть мати специфічну  
індивідуальну природу; 

– Розмежування фактів і цінностей, звільнення науки від цінніс-
них суджень. Цінності та оцінки можуть бути об’єктом, але не резуль-
татом дослідження. Вони є передумовою наукового аналізу, оскільки 
визначають вибір його об’єкта і мети дослідження. Однак у процесі 
пізнання вчений повинен бути вільний від особистої упередженості та 
суспільних запитів і керуватися лише фактами і логікою. 

– Використання в політології методів і досягнень інших наук, у 
тому числі природних. Таке використання правомірно, оскільки моделі 
поведінки людей часто подібні в різних ситуаціях і галузях діяльності; 

– Квантифікація, кількісне вираження і вимірювання політичних 
явищ. Це відкриває перед політологією широкі можливості у викорис-
танні математичних та інших точних методів, статистичних даних, 
результатів анкетних та інших опитувань, комп’ютерної техніки. 

Термін біхевіоризм (behaviorism вiд behavior – поведінка) з’явився 
ще наприкінці ХІХ початку ХХ ст. Це був провідний напрям в амери-
канській психології, в основі якого лежало розуміння поведінки люди-
ни і тварин як сукупності рухових і пов’язаних з ними вербальних 
емоційних реакцій на вплив зовнішнього середовища. А похідний 
термін – біхевіоризм – означає політичні теорії, які вивчають політику 
через поведінку акторів. Отже, поведінка – ключовий елемент біхевіо-
ризму. 

Саме поведінка є основним елементом аналізу політичній теорії. 
Вона розглядається біхевіоралістами як більш фундаментальна катего-
рія у порівнянні з правилами і нормами, оскільки має пряме відношен-
ня до живої політики. Для того, щоб зрозуміти політичну систему, 
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недостатньо сконцентрувати свою увагу на нормативних рисах полі-
тичної діяльності, необхідно ще звернутися до самої поведінки. 

Політичний процес розглядається біхевіоралістами як реалізація 

певного первісного вольового зусилля, який надає політичний сенс 

будь-якому поведінковому акту. Домінуючою рисою людської психіки 

проголошувалося устремління до влади. і кінцева мета будь-якої полі-

тичної дії. Влада – вихідний пункт і кінцева мета будь-якої політичної 

дії. Практично вся політична теорія перетворюсться на вчення про 

владу. 

Вперше біхевіоралістичні методи в політиці намагалися застосува-

ти в 20-30 роках XX ст. група вчених Чиказького університету на чолі 

з Чарльзом Мерpіамом. Його естафету продовжив Гарольд Лассуелл, 

який зробив великий внесок у розроблення цього підходу до політич-

ної теорії. Певний внесок зробив і А. Бентлі, особливо своєю теорією 

«зацікавлених груп». У 50-ті – на початку 60-х років цей підхід зайняв 

домінуючі позиції в політичній науці. 
 

 

 

УДК 32.019.51 

Громадська Н. А., 

канд. політ. наук, доцент кафедри політичних наук, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

ПОЛІТИЧНИЙ МІФ ЯК ІНСТРУМЕНТ МАНІПУЛЮВАННЯ 

МАСОВОЮ ПОЛІТИЧНОЮ СВІДОМІСТЮ 
 

Однією із сутнісних підвалин політичної культури суспільства є 

політичні міфи. Особливого значення вони набувають в умовах ство-

рення й впровадження нових технологій впливу і контролю за полі-

тичною поведінкою мас. 

Задача політичного міфу полягає не тільки в зміні способу мислен-

ня людей, а й в зміні їх поведінки, причому зробити це потрібно не 

помітно для них. Це вміння «маскуватися під вільний вибір» є однією з 

ключових характеристик політичної міфологічної свідомості. 

Вивчення характерних рис міфологічної свідомості, які залучає по-

літична міфологія на свою користь, розуміння того яким саме чином 

вони використовуються, дозволить спробувати виявити ці конструкції 

та протистояти їм. 

Першою характеристикою міфологічної свідомості є суб’єкт-

об’єктна нероздільність (слова і речі, походження і сутності, простору 

і часу тощо). Міфологічна свідомість формує і підтримує таке уявлен-
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ня, що світ живий, адже з ним можна «торгуватися». Цю характерну 

рису політична міфологічна свідомість використовує надзвичайно 

активно. Людина очікує від соціальної природи чуда, а політика вико-

ристовує цю віру в чудо. 
Другою особливістю міфологічної свідомості є глибокий симво-

лізм. У символ вкладається величезний зміст, він викликає у людини 
багато думок, підтримує її знання, думки з приводу особи, явища,  
предмету, процесу, суспільства та ін. Кожна політична партія має свою 
символіку, яка працює дуже ефективно. Символізм як інструмент  
побудови свідомості працює надзвичайно влучно, він заміщає собою 
критичне ставлення до дійсності. Стереотипні трактування, до яких 
людину призвичаїв символізм, дають їй відчуття того, що людство 
знаходиться в тренді та добре співпрацює зі світом. 

Третьою характерною рисою міфологічної свідомості є заміна при-
чинно-наслідкових зв’язків прецедентом, випадком, досвідом тощо. І 
цю характеристику політична міфологія також використовує активно. 
Відсутність у людини знань щодо справжніх причин явищ або проце-
сів, але наявність конкретного фрагментованого досвіду та перенесен-
ня його на всю систему дозволяє політичній міфології маніпулювати 
масовою політичною свідомістю. Саме критичне мислення може до-
помогти боротися з цією заміною причинно-наслідкових зв’язків пре-
цедентом. 

Четвертою характеристикою міфологічної свідомості є етіологізм 
(грец. aitia – причина). Міф завжди просто відповідає на складні пи-
тання, він призвичаїв людину до того, що на кожне питання є одна 
відповідь, яка неодмінно повинна бути простою. І саме ця обставина 
дозволяє політичній міфології нехтувати справжніми причинами, про-
цесами і розраховувати на сприйняття людиною цієї простої відповіді, 
а міф завжди дає прийнятні для людини відповіді. 

Міф є результатом колективного досвіду. Архаїчна міфологія побу-
дована на тому, що людина не існує як суб’єкт, вона є членом колекти-
ву. Традиції, віри предків, досвід всіх поколінь є підставою для оцінок, 
суджень, критеріїв істинності. Міф не сприяє виробленню системи 
критичного оцінювання, він відсилає людину до минулого, саме там 
відшукуються зразки діяльності. А оціночні судження, орієнтація на 
традицію і на минуле є однією з найнебезпечніших характеристик 
свідомості сьогодення. Ритуально циклічне відтворення часу, бажання 
знайти в минулому якісь міфологічні моделі з метою відтворення їх у 
теперішньому часі є дуже небезпечним. 

Отже, політичний міф є універсальною конструкцією, яка постійно 
наповнюються новим змістом та новим політичним сенсом. Політич-
ний міф завжди спрощений, він завжди відповідає на питання, вирі-
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шення якого може бути вкрай важливим для сьогодення людства. За 
допомогою міфу стає можливим прийняття чого-небудь попри існуючі 
суперечності і цим вдало користується політична міфологія. Політич-
ний міф досить активно залучає людину в політичну культуру. Мас-
медіа, як інструмент пропаганди та впливу, є одним зі способів 
нав’язати певну систему політичних цінностей і примусити людину 
виконувати цю систему цінностей в житті. Сила міфу полягає в тому, 
що він не тільки заявляє про якість цінності (як це робить, наприклад, 
наука чи мистецтво), а й в тому, що він примушує людину побудувати 
життя у відповідності до цих міфологічних конструкцій. 

 
 

 
УДК 324 + 342.8 

Чупрін Р. В., 
кандидат політичних наук, доцент кафедри політичних наук, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

ШЛЯХИ АДАПТАЦІЇ ВИБОРЧОЇ СИСТЕМИ ДЕРЖАВИ 

ДО ФУНКЦІОНУВАННЯ В УМОВАХ ІСНУВАННЯ 

НЕПІДКОНТРОЛЬНИХ УРЯДУ ТЕРИТОРІЙ 
 

Забезпечення ефективного виконання виборчою системою держави 
покладених на неї функцій в умовах втрати урядом контролю над час-
тиною території є проблемою, вирішенням якої доводиться займатися 
вітчизняним законодавцям. Разом з тим, подібні випадки не є рідкістю 
ані для минулого, ані для сьогодення, що дозволяє, узагальнивши віт-
чизняний та зарубіжний досвід, виокремити певний типовий набір 
шляхів вирішення цієї проблеми на парламентських виборах. 

Першим шляхом є перехід до використання пропорційної системи 
партійних списків у єдиному загальнонаціональному виборчому окрузі. 
Цей варіант дозволяє обирати повний склад парламенту та не потребує 
негайної зміни виборчого законодавства у разі повернення контролю 
над територіями. Виборці з непідконтрольних територій можуть зміню-
вати виборчу адресу та голосувати на виборчих дільницях на контро-
льованій території, так само як і біженці, не створюючи при цьому умов 
для маніпулювання їх голосами на користь окремих кандидатів. 

Разом з тим, такий варіант може бути неприйнятним за умов нероз-

виненої партійної системи, наявності розколів у суспільстві, а також за 

бажання зберегти зв’язок між депутатами парламенту і певними тери-

торіальними одиницями. Він також не дозволяє використовувати відк-

риті або напіввідкриті партійні списки, усуває з виборчого процесу 
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незалежних кандидатів та зберігає вирішальний вплив партійного ке-

рівництва на розподіл мандатів між кандидатами від партії. 
Другий шлях передбачає використання мажоритарної системи від-

носної або абсолютної більшості у одномандатних округах чи зміша-
ної системи, однією зі складових якої була б вказана мажоритарна 
система. В такому разі вибори в округах, які повністю розташовані на 
неконтрольованих територіях, не проводяться, а частина мандатів 
залишається нерозіграною, що принаймні частково знімає з порядку 
денного питання адаптації виборчої системи до нових умов функціо-
нування. 

Очевидним недоліком такого підходу можна вважати роботу пар-
ламенту у неповному складі, що може позначатися на ефективності 
цієї роботи. Крім того, виникає проблема зміни виборчої адреси для 
виборців з неконтрольованих територій. Якщо така можливість не 
надається, то втрачається зв’язок між ними та загальнонаціональними 
виборними органами. Якщо ж дана можливість існує, то виникають 
ризики масового використання голосів таких виборців окремими кан-
дидатами для одержання електоральних переваг у певних округах. 
Також проблемними можуть стати виборчі округи, які тільки частково 
знаходяться на непідконтрольних територіях – вибори в таких округах 
відбуватимуться, але їх результат визначатиметься незначною часткою 
голосів зареєстрованих виборців, що призведе до серйозних диспропор-
цій у ціні мандата, вираженій у голосах виборців. Так, на виборах до 
Верховної Ради України 2019 р. у Донецькій області в окрузі № 45 
переможець здобув 8781 голос, що становило 64,6 % голосів «за», а в 
окрузі № 47 – 26783 голоси, що становило 46,78 % голосів «за». 

Третій шлях полягає у використанні пропорційної системи з бага-
торівневим розподілом мандатів – спочатку через регіональні, а потім і 
через загальнонаціональні партійні списки. При цьому виборчі регіони 
з одного боку є достатньо великими за числом виборців, щоб не ство-
рювати умов для зловживань (на кшталт описаних вище) з боку окре-
мих партій та кандидатів, а з іншого – дасть можливість використову-
вати відкриті партійні списки, що дозволяє виборцям обирати не лише 
між партійними брендами, але і між окремими кандидатами. Важливо 
також, що розподіл мандатів між регіонами можна не робити фіксова-
ним, а ставити в залежність від явки виборців. Таким чином, регіони з 
більшим числом виборців та кращою явкою одержуватимуть більше 
мандатів, ніж регіони з меншим числом виборців та нижчою явкою. Це 
дозволяє автоматично балансувати ціну мандату, виражену у голосах 
виборців, для різних регіонів, уникаючи описаних вище диспропорцій. 

Недоліком в даному випадку можна вважати потребу додаткової 
підготовки членів виборчих комісій, зростання рівня складності  
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виборчої системи та її потенційну незрозумілість для виборців, що 
може мати наслідком падіння рівня легітимності обраного парламенту 
та державної влади загалом. 

Поточна редакція Виборчого кодексу свідчить, що вітчизняний за-

конодавець обрав саме третій з описаних шляхів, хоча і не гарантує 

його використання на практиці з огляду на наявність часу для внесення 

змін і доповнень у виборчі норми. Разом з тим, порівняння переваг та 

недоліків трьох описаних підходів дозволяє зробити висновок, що саме 

цей шлях може розглядатися як потенційно найбільш прийнятний в 

сучасних умовах для виборчої системи України. 

 

 

 

УДК 323.21–053.6 

Соловйова А. С., 

канд. політ. наук, доцент кафедри політичних наук, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ФОРМИ ВЗАЄМОДІЇ МОЛОДІ ЯК АКТИВНОЇ ЧАСТИНИ 

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА З ОРГАНАМИ 

ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ ТА МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

 

Неодмінною умовою для формування демократичного суспільства 

та остаточного становлення інститутів громадянського суспільства є 

формування у політичній свідомості молоді демократичних цінностей, 

переконань щодо необхідності існування потужного громадянського 

суспільства, виховання політичної активності й ініціативності у систе-

мі державного суспільних відносин. Тож варто окреслити конкретні 

форми участі молоді в управлінні державними справами через залу-

чення до процесу ухвалення рішень. 

1. Участь у роботі консультативно-дорадчих органів. Такими ор-

ганами можуть виступати молодіжні ради, колегії, комітети з питань 

виховання молодого покоління, парламенти і т. д. 

Робота консультативно-дорадчих молодіжних органів в Україні та 

підтримка їхньої діяльності є надзвичайно важливим завданням для 

державної влади на сьогодні, оскільки вона сприятиме можливості 

представлення та захисту інтересів молоді в контексті взаємодії з ор-

ганами державної влади та місцевого самоврядування, а також надає 

нові можливості для формування та виявлення активної громадянської 

позиції молодих людей. 
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2. Участь у діяльності молодіжних центрів як осередків форму-

вання активної громадянської позиції та отримання неформальної 

освіти. Ініціювання, створення та розвиток молодіжних громадських 

організацій, волонтерських організацій, молодіжних таборів,  

неформальних молодіжних організацій просвітницького напрямку 

тощо. Сьогодні діяльність такого роду центрів є одним з важливих 

напрямків молодіжної політики в Україні. Такі центри можуть стати 

закладами, діяльність яких буде спрямована на консультування,  

інформування та залучення молоді до участі в громадському та  

суспільному житті. Молодіжні центри можуть діяти як на рівні  

великих міст, так і у маленьких містах, селах і селищах; їхня діяльність 

може провадитися на базі закладів культури, спорту, освіти тощо. 

3. Заохочення та рекрутування молоді для роботи в органах  

публічної влади та в об’єднаних територіальних громадах. 

З огляду на сучасні тенденції у професійній підготовці державного 

службовця молоде покоління управлінців повинне мати гарну адмініс-

тративну та менеджерської підготовку, адже сьогодні на подібних 

посадах потрібен не просто спеціаліст в галузі публічного управління, 

а аналітик, адміністратор, інноваційний та антикризовий менеджер. 

Тобто мова йтиме про багатоскладову полісегментну систему профе-

сійної підготовки представників державної служби. 

4. Участь у політичному житті через членство та політичну діяль-

ність у політичних партіях, а також реалізацію власного права обирати 

та бути обраним в органи державної влади та місцевого самоврядування. 

Варто зауважити, що членство у політичних партіях до останнього 

часу не було досить популярним серед представників молоді. Це 

пов’язано із загальним низьким рівнем довіри громадян України до 

діяльності політичних партій, а також з небажанням молоді зв’язувати 

себе зобов’язаннями з формальними політичними інституціями, які до 

того ж мають досить низький рівень авторитету у суспільстві. Ситуа-

ція дещо змінилася лише під час виборчої кампанії до місцевих органів 

влади, що проходила восени 2020 року. Через зміни у виборчій системі 

значна кількість молодих людей взяла участь в цих виборах в якості 

кандидатів до органів місцевого самоврядування, саме представляючи 

конкретні політичні сили. 

5. Участь молоді в діяльності органів учнівського та студентського 

самоврядування. 

Подібна діяльність передбачає можливості впливу на порядок  

денний у навчальних закладах середньої та вищої освіти ще під час 

навчання: участь у вирішенні питань громадського життя; вплив на 

прийняття змін до нормативних актів та статутів закладів освіти; 
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участь в ухваленні управлінських рішень на різних рівнях освітньої 

системи; залучення представників самоврядування до взаємних  

консультацій та формування молодіжної політики; захист прав та  

інтересів учнівської молоді та інших учасників освітнього процесу тощо. 

6. Участь української молоді в міжнародних програмах, зокрема в 

європейських програмах та проєктах. 

На сьогодні європейський вектор розвитку визначений в якості 

стратегічного для сучасної України і це, безперечно, багато в чому 

окреслює майбутні напрями для розвитку української молоді, яка може 

виступати активним рушієм євроінтеграційних процесів. В Угоді про 

асоціацію між Україною та ЄС окрема глава присвячена співробітниц-

тву у молодіжній сфері. 

Окремим інструментом у цій галузі також виступають різного роду 

міжнародні молодіжні обміни. Пріоритетними завданнями подібних 

програм виступають наступні: необхідність зміцнення міжкультурного 

діалогу; обмін досвідом в освітній, науковій та професійній сферах; 

набуття компетенцій, спрямованих на активну участь у громадському 

та політичному житті, а також підтримка громадянської активності 

молодого покоління. 

7. Участь молоді у формуванні молодіжної політики. 

Такого роду участь може здійснюватися через наступні інструмен-

ти: надання можливостей для участі молодих фахівців у різного роду 

реформаторських командах та проектах; участь у формуванні окремих 

напрямків молодіжних програм та порядку денного молодіжних захо-

дів; використання засобів матеріального стимулювання та морального 

заохочення для активних молодих людей і т. д. 

Для більш активного залучення молоді до процесів державного бу-

дівництва та розбудови громадянського суспільства можуть бути ви-

користані різного роду заохочення, мотиваційні заходи та стимулю-

вання суспільної й громадської активності молодого покоління. В якості 

такого роду заходів можуть бути запропоновані конкурси проектів, 

реалізація яких фінансуватимуться з державного бюджету, премії Пре-

зидента, уряду, парламенту або органів місцевого самоврядування, які 

присуджуються молодим людям за особливі досягнення, активність та 

ініціативність, а також гранти органів влади для обдарованої молоді. 

На цьому етапі розвитку для українського суспільства винятково  

важливим стратегічним завданням є виховання поваги до європейських 

цінностей та запровадження європейських стандартів життя в нашій 

країні. Реалізація цього надважливого завдання неможлива без активної 

участі молодого покоління, яке володіє унікальним інтелектуальним та 

інноваційним потенціалом для розвитку нашого суспільства.  
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Секція. 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН: 

ГЛОБАЛЬНИЙ ТА РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТИ 
 

 

УДК 327.5(1-194.2)+(5-15) 

Тодоров І. Я., 

д-р іст. наук, професор кафедри міжнародних студій 

та суспільних комунікацій, 

УжНУ, м. Ужгород, Україна 

 

МІЖНАРОДНІ ВІДНОСИНИ В ЦЕНТРАЛЬНО-СХІДНІЙ 

ЄВРОПІ В КОНТЕКСТІ РОСІЙСЬКОЇ АГРЕСІЇ 

 

Російська агресія в Україну не могла не вплинути на міжнародні  

відносини в регіоні Центрально-Східної Європи. Не дивлячись на  

поразку в Холодній війні, Росія продовжує розглядає цей регіон як 

сферу свого впливу. Спільна оборонна стратегія стримування агресії з 

боку Росії зможе гарантувати безпеку і кожній країні, і цілій  

Європі. Військо-політичне співробітництво країн регіону передбачає 

спільні військово-тактичні навчання та відпрацювання тактик ведення  

гібридної війни, організації територіальної оборони, можливість  

ведення партизанського спротиву. 

У ширшому регіональному контексті особливої актуальності набу-

ває формування системи співробітництва на основі поглибленого пар-

тнерства центрально-європейських країн – членів НАТО та ЄС (Бал-

тійські держави, країни Вишеградської групи), а також країн-учасниць 

програми «Східного партнерства» ЄС (Україна, Молдова, Грузія). 

Всі країни Центрально-Східної Європи підтримують територіальну 

цілісність України під час всіх голосувань в ООН та інших міжнарод-

них організаціях і висловлюють занепокоєння мілітаризацією окупо-

ваного Криму на Донбасу. Російська агресія в Україну стала посилила 

стратегічне партнерство України з Польщею, Литвою та іншими краї-

нами Балтіїї та стала каталізатором розбудови стратегічного партнерс-

тва з Румунією. Спільність цілей посилює сприяння з боку цих країн 

євроатлантичній і європейській інтеграції України. Стратегічне парт-

нерство з США є життєво важливим для держав регіону, які залежать 

від західних гарантій безпеки. Вторгнення Росії в Грузію в 2008 році, 

окупація Криму в 2014 році, триваюча війна на Донбасі та блокада 

Азовського моря в останні роки свідчать про те, що регіон настільки ж 

небезпечний, як і за часів холодної війни. 
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Країни Центрально-Східної Європи – члени НАТО почали розбу-

дову нового формату регіональної безпекової співпраці – Бухарестсь-

кої дев’ятки (B9). Він був започаткований в 2015 році задля зміцнення 

стратегічної стійкості Східного флангу НАТО. Країни групи Б-9 (Ру-

мунія, Болгарія, Чехія, Естонія, Угорщина, Латвія, Литва, Польща та 

Словаччина) підкреслюють важливість подальшої присутності НАТО 

від Балтійського моря до Чорного моря і підтримують консолідовану 

військову присутність США та Канади в Європі, особливо на східному 

фланзі НАТО. Цілі Бухарестської дев’ятки полягають в наступному: 

поглиблення діалогу та співпраці у сфері безпеки, зміцнення значення 

спільного голосу цих країн в Організації Північноатлантичного дого-

вору, забезпечення стабільності та безпеки регіону Центрально-

Східної Європи в умовах російської агресії, реальне вдосконалення 

східного флангу НАТО, посилена та довгострокова присутність союз-

ників на східному фланзі НАТО, розвиток військової та військо-

технічної співпраці між країнами Б9, розширення цивільно-військової 

інфраструктури, збільшення оборонних витрат і модернізація збройних сил. 

Існує думка, що країни Б9 порушують єдність НАТО, проте навпа-

ки вони спонукають інші країни Альянсу на адекватні дії у відповідь 

на російську загрозу. Створення Б9 – це вираз солідарності та поси-

лення східного флангу Альянсу. Формат Б9 поєднує не просто геогра-

фічно близькі країни. Всі вони мають спільний негативний досвід пе-

ребування в соціалістичному таборі або в складі СРСР (Балтія). 6 країн 

Б9, мають суходільний або морський кордон з Росією. 

Чотири країни Б9 вже виконали рішення Уельського саміту щодо 

збільшення військових витрат до 2 % ВВП. Це – Естонія (2,07 %), 

Польща (2,05 %), Латвія (2,03 %), Литва (2,00 %). До цієї мети суттєво 

наблизилася Румунія (1,92 %), найгірші показники у Болгарії (1.43 %), 

Словаччини (1,21 %), Угорщини (1,15 %) та Чехії (1.11 %). Польща і 

Румунія стали головними прихильниками збільшення військової присут-

ності НАТО та створення системи оборони на східному фланзі НАТО. 

Водночас, варто згадати, що в Центрально-Східній Європі не всі 

країни чітко бачать російські загрози, через економічні та енергетичні 

інтереси. Регіональну згуртованість могло б посилити приєднання до 

Бухарестського формату інших країн регіону членів НАТО – Словенії, 

Хорватії, Чорногорії, Албанії та Північної Македонії. Задля посилення 

регіональної безпеки потребує інтенсифікації взаємодія з сусідами Б9 

які безпосередньо страждають від російської агресії – Молдовою, Гру-

зією та Україною, впливаючи тим саме на існуючу сіру зону. В цьому 

контексті заслуговує на увагу пропозиція приєднання України до Бу-

харестської дев’ятки в якості спостерігача (Б9+1). 
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Безпека Центрально-Східної Європи залежить від оборони України, 
яка стоїть на передньому краї боротьби вільного демократичного світу 
з так званим «русским миром». Критерієм стратегічного партнерства в 
регіоні має бути ставлення до російської агресії в Україні. Наше спіль-
не з країнами регіону завдання полягає в тому, щоб усвідомлюючи всю 
складність наших стосунків у минулому, наявність спільних ризиків і 
загроз у сьогоденні, впевнено, послідовно і разом будувати безпечне і 
гідне майбутнє для наших країн, регіону та Європи в цілому. 
Об’єктивно, ми приречені на співпрацю. Ми приречені на зміцнення 
відносин у галузі безпеки, військової співпраці та оборони. Нам  
потрібне стратегічне партнерство.  Але задля реалізації цієї  
встановленої спільної мети потрібно побудувати довіру, створивши 
достатньо простору для руху та гнучкості позицій, що дозволяють 
партнеру створити хорошу позицію для необхідної відкритості до  
суспільної та політичної прийнятності цього шляху. 

 

 

 
УДК 94 (477) «1943» 

Тригуб О. П., 
д-р іст. наук, професор, завідувач кафедри міжнародних відносин 

та зовнішньої політики, 
ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ПЕРШІ КРОКИ РЕЛІГІЙНОЇ ПОЛІТИКИ СРСР 

НА ЗВІЛЬНЕНИХ ТЕРИТОРІЯХ УРСР (1943) 
 

Відкриття архівів радянських спецслужб розкрило перед історика-
ми неосяжності можливості для розуміння багатьох процесів, що від-
бувалися у радянському суспільстві. Неоднозначними завжди були і 
державно-церковні відносини, які потребували значних корегувань 
унаслідок відродження релігійного життя на окупованих територіях 
України упродовж 1941–1944 рр. 

Відразу після ‘Сталінградської битви’, яка оцінювалася радянським 
командуванням як поворотний пункт у радянсько-німецькій війні, 
чекісти почали вибудовувати перші кроки у релігійній політиці по 
відношенню до конфесій, що були в окупації. Так, 17 лютого 1943 р. 
заступник голови НКВС УРСР С. Савченко циркулярно розіслав усім 
обласним управлінням НКВС Лівобережної України директиву НКВС 
СРСР з роз’ясненням релігійної політики: 

«На освобожденной от противника территории имеются церкви, 
открытые немцами в период оккупации ими районов. 
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В связи [с] запросами с мест о том, как быть с этими церквами, 
НКВД СССР разъясняет: 

1. Церкви, открытые немцами в бывших церковных зданиях и ныне 
действующие на освобожденной от противника территории, впредь, до 
особого распоряжения не закрывать. Церкви, открытые немцами в 
общественных зданиях (школах, клубах, кино, театрах и проч. здани-
ях) закрывать. 

2. В тех случаях, когда священнослужители в действующих церк-
вях являются ставленники немцев, следует их заменить нашей прове-
ренной агентурой, подобранной на месте или присланной из других 
областей, по согласованию с 3 Управлением НКВД СССР. 

3. Священнослужителей, являющихся активными пособниками 
немцев, а также уличенных в других преступлениях – арестовывать в 
установленном порядке и проводить в отношении их следствие. 

4. Немедленно, по мере выявления, представлять в 3 Управление 
НКВД СССР сведения о количестве открытых немцами церквей в 
районах, областях, их дислокации; необходимые данные об отправля-
ющейся в них службе. 

№ -1316 16.2.43 г. М Е Р К У Л О В». 
Отже, ми бачимо, що з самого початку повернення на захід поступу 

радянської армії, органи державної безпеки зайняли по відношенню до 
діючих в окупації релігійних громад, досить жорстку позицію. Разом з 
тим, враховуючи міжнародну та внутрішню ситуації радянський уряд 
змушений був виробити певні латентні завдання, по упорядкуванню 
релігійного життя, які зводилися до наступного (із директиви Народ-
ного комісара держбезпеки УРСР С. Савченка від 6 листопада 1943 р.): 

«ПРЕДЛАГАЮ: 
1. Пересмотреть штаты 4 отделений 2 отделов и укомплектовать 

эти отделения квалифицированными оперативными работниками, 
могущими обеспечить разработку и вскрытие антисоветского подпо-
лья и вражеской агентуры, среди церковников и сектантов. 

2. Максимально активизировать агентурно-оперативную работу по 
церковно-сектантским кадрам, направляя ее по линии: 

а) разработки и вскрытия контрреволюционного церковно-
сектантского подполья, ведущего активную антисоветскую работу и 
разоблачения агентуры немецких разведорганов; 

б) ведения через агентуру разложенческой работы среди сектант-
ства, с целью полной ликвидации сектантских групп и общин адвенти-
стов, пятидесятников, иеговистов и других, ведущих активную анти-
советскую и антивоенную работу. Общины баптистов и евангелистов 
подчинить существующему в Москве всесоюзному совету, ведущему 
патриотическую работу; 
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в) проведения через проверенную агентуру, стоящую в руководстве 

церковных организаций патриотической работы среди церковников и 

сектантов, мобилизовывая верующих на борьбу с немецкими захват-

чиками, сбора средств на раненных бойцов и другие мероприятия; 

г) проведение разложенческой работы среди духовенства и прихо-

дов автокефальной ориентации, православной церкви, созданной 

немцами и использовавшейся украинскими националистами для про-

ведения националистической работы, беря ставку на полную ее ликви-

дацию. 

3. Пересмотреть всю действующую агентурно-осведомительную 

сеть по церковникам и сектантам, агентов, ставших при немецкой 

оккупации во главе церковных приходов и сектантских общин и не 

внушающих доверия, двурушников и дезинформаторов – отсеять и 

взять в активную агентурную разработку, а при наличии достаточных 

данных о их антисоветской деятельности или связях с разведорганами 

противника в период оккупации – ставить вопрос об аресте. 

5. Повседневно вести освещение и разработку всей агентуры по 

церковникам и сектантам, остававшейся на оккупированной террито-

рии, изучая линию ее поведения и практическую деятельность в пери-

од оккупации. 

6. Приступить к вербовке новой квалифицированной рейдовой 

агентуры, способной вскрыть антисоветское церковно-сектантское 

подполье и разоблачить вражескую агентуру среди церковных и сек-

тантских формирований. 

Вербовку агентуры по духовенству и руководящим сектантским 

кадрам производить только на основании компрометирующих матери-

алов. 

7. Одновременно с этим приступите к вербовке массовой осведо-

мительной сети среди церковников и рядового сектантского состава. 

8. Расставить агентурно-осведомительную сеть так, чтобы в каж-

дом церковном приходе и сектантской группе или общине имели од-

ного или двух агентов. 

Это даст возможность контролировать деятельность группы, 

разрабатывать ее участников и проводить наши мероприятия среди ее 

членов (курсив наш. – О.Т.)». 

Таким чином, на відміну від войовничої політики знищення у пере-

двоєнний період, коли у жорнах Великого терору мололися навіть 

багаторічні й перевірені агенти ЧК-НКВД, чекісти вирішили діяти 

більш витонченими та перевіреними агентурними методами. 
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ПРОБЛЕМИ ГЛОБАЛЬНОГО УПРАВЛЯННЯ 

ТА СТАЛОГО РОЗВИТКУ В УМОВАХ ФОРМУВАННЯ 

НОВОГО МІЖНАРОДНОГО ПОРЯДКУ 
 

Урядові структури та міжурядові організації поки не здатні охопи-
ти увагою та одночасно збалансовано регламентувати дії всіх наявних 
у світі акторів, їх мереж і коаліцій. Наслідки їх дій багато в чому ма-
ють не тільки транскордонний, а й глобальний характер. На Всесвіт-
ньому саміті з проблем навколишнього середовища і розвитку (Ріо-де-
Жанейро, 1992) громадянське суспільство, насамперед в особі неуря-
дових організацій, підключилося до вирішення проблем збереження 
навколишнього середовища. З цього часу зародилася глобальна  
система сталого розвитку (узгодження економічного, соціального та 
екологічного розвитку). Ці зусилля в кінцевому підсумку призвели до 
прийняття під егідою ООН Декларації тисячоліття (2000 р.). У цьому 
документі, як і в рішеннях Всесвітнього саміту ООН зі сталого  
розвитку в Йоганнесбурзі (ПАР, 2002 р.) були визнані, по-перше,  
множинність учасників глобалізації та, по-друге, необхідність  
створення системи управління цим процесом за участю громадянського 
суспільства та приватного сектора. Зазначені рішення ознаменували 
поворотний момент у процесі консолідації країн і народів у справі 
глобального управління. 

Наразі необхідно зазначити, що у політичному лексиконі поняття 
«управління» не є новим. І в минулому, і сьогодні воно характеризує як 
відносини між суверенними державами всередині ООН, так і внутрішню 
політичну практику низки демократично орієнтованих країн. Останні 
враховують і використовують у своїй внутрішній політиці рекомендації 
та думки неурядових учасників міжнародної системи – ділових, науко-
вих, природоохоронних та інших об’єднань і організацій. 

На сучасному етапі міжнародних відносин адміністратор Програми 
ООН з розвитку пов’язує розуміння концепції управління з «заро-
дженням нової, менш формальної структури глобального управління, в 
якій уряди, партнери по громадянському суспільству та приватний 
сектор формують, незважаючи на географічні межі, функціональні 
коаліції, орієнтують громадську політику на досягнення цілей  
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глобального громадянського суспільства». Розвиваючи це визначення, 
ООН трактує глобальне управління як комплекс механізмів, процесів, 
відносин та інститутів, за допомогою яких громадяни та об’єднання 
визначають свої інтереси, здійснюють свої права та обов’язки, а також 
посередничають за їх згодою. 

на ключову роль у глобальному управлінні претендують ООН, 
«Група семи» і НАТО, які створювалися як різнопланові організації з 
різною функціональною компетенцією, сферою відповідальності та 
інституціональними особливостями. Наразі ООН трансформується у 
бік розширення функцій і сфери відповідальності, а НАТО вже не є 
чисто військовою організацією та претендує на управління міжнарод-
ними процесами, що підтверджується його діяльністю поза межами 
євроатлантичного регіону. Водночас «Група семи» генерує нові режи-
ми та інститути, наприклад, Глобальне партнерство проти розповсю-
дження зброї та матеріалів масового знищення, залучає до своєї роботи 
нових учасників, зміцнюючи механізми багатосторонньої взаємодії. 

Більшість сучасних проблем міжнародної системи набувають гло-
бального характеру. Забезпечити гідний рівень розвитку економіки, 
безпеки, захисту прав людини у сучасних умовах жодна країна самос-
тійно, без взаємодії з міжнародними інституціями не може. Консоліда-
ції міжнародного порядку вимагає зростання кількості суб’єктів між-
народної системи, що взаємодіють на глобальному рівні – міжурядові 
організації, міжнародні фінансові інститути, військово-політичні орга-
нізації та блоки, міжнародні неурядові організації та транснаціональні 
соціальні рухи, глобальні медіа, транснаціональні корпорації тощо. На 
цьому тлі констатується перехід від управління в інтересах держав-
націй до управління для забезпечення консолідації міжнародного по-
рядку. Паралельно цьому процесу з’являється конкуренція між держа-
вними бюрократичними механізмами і транснаціональними акторами. 
Тож прагнення зберегти унікальні традиції, соціокультурні та  
етноконфесійні особливості народів, а також державний суверенітет 
народжується як природна реакція національної держави на  
глобальну уніфікацію, «прозорість» державних кордонів і заміну  
національно орієнтованої моделі соціально-економічного розвитку на  
глобалістичну ідеологію. 

Консолідація міжнародного порядку покликана обмежити анархіч-
ність міжнародної системи, і спрямована на впорядкування пріоритет-
них чинників консолідації в інтересах стабільної еволюції системи 
міжнародних відносин. Консолідація передбачає зміцнення міжнарод-
ного порядку шляхом створення механізмів впливу на учасників сис-
теми міжнародних відносин відповідно до глобальних політичних 
трансформацій. Консолідація міжнародного порядку спрямована на 
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зміцнення зв’язків між елементами системи міжнародних відносин і 
передбачає формування ефективних механізмів їх субординації єди-
ним принципам інституціоналізації і централізації. 

У контексті консолідації міжнародного порядку пропонується 
створити нову універсальну міжнародну організацію або реформувати 
ООН. Позиція більшості науковців полягає в тому, що сьогодні рефор-
мування ООН є оптимальним варіантом створення нового міжнарод-
ного порядку. Вона ґрунтується на тому, що ООН накопичила великий 
досвід і формально посідає центральне місце в ієрархії міжнародних 
інститутів. Це універсальна організація, сфера відповідальності якої 
охоплює практично всі сфери міждержавних відносин і людської  
діяльності, а рішення Ради Безпеки ООН обов’язкові для держав-членів. 
Одночасно з ООН, наприклад, «Група семи» і НАТО стверджуються 
як інститути, що мають потенційну здатність і можливість здійснюва-
ти глобальне управління. Крім того, фінансова криза 2008–2009 рр. та 
консолідація учасників міжнародної системи щодо її подолання актуа-
лізують новий інструмент групового регулювання – «Групу двадцяти». 
За цих умов можливий або розділ, або перехід деяких функцій ООН з 
універсального рівня на інші міжнародні інститути. 
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ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНІ ПРІОРИТЕТИ АДМІНІСТРАЦІЇ 

ДЖ. БАЙДЕНА: ГЛОБАЛЬНИЙ ТА РЕГІОНАЛЬНИЙ ВИМІРИ 

 
Прихід адміністрації новообраного 46-го президента США  

Дж. Байдена до влади 20 січня 2021 р. ознаменував собою суттєву 
кореляцію зовнішньополітичної стратегії США. І хоча наразі основні 
виміри зовнішньої політики адміністрації Дж. Байдена лише викриста-
лізовуються, але вже можна з певною долею вірогідності окреслити 
стратегічні напрями зовнішньополітичного курсу нової адміністрації. 

Необхідно зазначити, що ще у період виборчої кампанії кандидат 
від демократів Дж. Байден різко критикував зовнішню політику прези-
дента США Д. Трампа і в разі перемоги на виборах «обіцяв кардиналь-
ні зрушення як у сфері відносин з союзниками, так і у сфері протисто-
яння з противниками, такими як Росія». 
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Нова адміністрація США покладе край зовнішній політиці ізоляці-
онізму, що проводилася попереднім американським лідером Д. Трам-
пом, активізує свої демократизаторські зусилля за кордоном і посилить 
протидію передбачуваним ворожим крокам Росії і Китаю. Таким став 
лейтмотив першого виступу нинішнього президента США Дж. Байде-
на з питань зовнішньої політики. Цю приблизно 19-хвилинну промову 
глава американської адміністрації виголосив 4 лютого2021 р. у  
Держдепартаменті. 

«Я хочу, щоб світ почув: Америка повернулася. Америка поверну-
лася! Дипломатія повернулася, повернулася в центр нашої зовнішньої 
політики. Як я говорив у своїй інавгураційній промові, ми відновимо 
наші альянси і знову будемо взаємодіяти зі світом. Не для того,  
щоб подолати вчорашні кризи, ні – а щоб побороти сьогоднішні та 
завтрашні». 

Такими словами президент Дж. Байден розпочав свою першу про-
мову, яка повністю була присвячена питанням ролі США у світі. 

Символічний був і сам факт приїзду глави держави до зовнішньо-
політичного відомства практично всього через два тижні після вступу 
на посаду. Д. Трамп, не «шанував» Держдепартамент США і вважав 
його частиною «глибокого підпілля» Вашингтона, саботувати його 
рішення, вперше з’явився в стінах цього відомства більше ніж через 
рік після своєї інавгурації. Метою тієї поїздки було приведення до 
присяги на посаді держсекретаря США М. Помпео, якого в адмініст-
рації Дж. Байдена змінив Е. Блінкен. 

Основними геополітичними суперниками США в промові біли чіт-
ко визначені КНР і РФ. Як стверджував глава Білого дому, Вашингтон 
стикається з «авторитаризмом, який насувається, в тому числі зі зрос-
таючими амбіціями Китаю», його прагненням «змагатися зі Сполуче-
ними Штатами, а також рішучістю Росії завдати шкоди» американсь-
кій демократії. 

Разом з тим, в промові нового американського президента чітко  
підкреслювалось прагнення США співпрацювати по широкому  
спектру питань зі своїми союзниками, що також відрізняє зовнішньо-
політичний курс нової адміністрації від політики ізоляціонізму  
пропагованої попередньою адміністрацією Д. Трампа. 

«Глобальні виклики, що посилюються» – від пандемії до  
викликаної зміною клімату кризи і розповсюдженню ядерної зброї – 
можуть бути «вирішені тільки країнами, які працюють разом і  
спільно», – підкреслив Дж. Байден. «Ми не можемо домогтися цього 
рішення поодинці», – визнав новообраний президент США. 

З його точки зору, новому уряду в Вашингтоні треба починати «з 

дипломатії, що йде корінням в найзаповітніші демократичні цінності 
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Америки: захист свободи, відстоювання загальних прав, повага до 

верховенства закону, гідне ставлення до кожної людини». «Це наш 

невичерпне джерело сили, – вважає Дж. Байден. – Це незмінна перева-

га Америки». 

У зв’язку з цим 46-й американський президент висловив думку, що 

союзи і альянси США з іншими країнами є «найбільшим надбанням» 

Вашингтона. «Дипломатія означає стояти пліч-о-пліч з нашими клю-

човими союзниками і партнерами. Ми маємо намір відновити нашу 

надійність і моральний авторитет, що в більшості своїй було втраче-

но», – сказав Дж. Байден. 

З точки зору відстоювання територіальної цілісності України, для 

нашої держави надзвичайно важливим є той сигнал, який США надали РФ. 

Торкнувшись теми російсько-американських відносин, Дж. Байден 

заявив, що США не будуть коливатися в прагненні домогтися наслід-

ків для тих кроків Москви, які Вашингтон вважає такими, що не відпо-

відають американським національним інтересам. «Підійшли до кінця 

ті дні, коли США йшли на поступки», сказав Дж. Байден, стверджую-

чи, що Росія вчиняла щодо його країни «агресивні дії». 

Президент обіцяв, що Сполучені Штати планують підштовхувати 

до протидії Росії і своїх союзників і партнерів. «Ми будемо більш ефе-

ктивні в тому, що стосується дій щодо Росії, коли станемо працювати в 

коаліції і в координації з іншими партнерами, які дотримуються схо-

жих поглядів», – переконаний глава Білого дому. 

Він також закликав владу РФ забезпечити негайне звільнення 

О. Навального «без всяких умов». 

Президент США Дж. Байден уточнив, що нинішній американський 

уряд вважає головним конкурентом Сполучених Штатів Китай. «Ми 

напряму стикаємося з викликами для нашої безпеки, процвітання і 

демократичних цінностей з боку найбільш серйозного противника – 

Китаю. Ми будемо протидіяти порушенню Китаєм правил в сфері 

економіки, маємо намір протистояти його агресивним діям, дати відсіч 

атакам на права людини і інтелектуальну власність», – попередив  

Дж. Байден. 

«Але ми, – запевнив американський лідер, – готові працювати з  

Китаєм, якщо це відповідає нашим інтересам». 

Разом з тим, Дж. Байден залишив без уваги ряд істотних проблем 

міжнародної політики, включаючи врегулювання кризи навколо ядер-

них розробок Ірану і денуклеаризацію Корейського півострова, палес-

тино-ізраїльський конфлікт, ситуації в Сирії і Афганістані. 

Він, втім, закликав організувавших переворот військовослужбовців 

М’янми залишити владу і звільнити затриманих ними лідерів країни і 
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представників громадянського суспільства, пообіцявши в іншому ви-

падку санкції. 

Як попередила прес-секретар Білого дому Дж. Псакі, промова 

Дж. Байдена не планувалася як така, що розкриває всі деталі напрямків 

нової зовнішньої політики країни. Вона пояснила, що на це у глави 

держави «буде достатньо часу». 

Таким чином, закінчилася доба ізоляціонізму у зовнішній політиці 

США, адміністрація Дж. Байдена більш чітко ніж попередній уряд 

США визначила свої зовнішньополітичні пріоритети. Хоча, необхідно 

зазначити, що залишаючи собі певний діапазон для маневру у сфері 

зовнішньої політики адміністрація Дж. Байдена структурувавши стра-

тегічні напрями, не матиме жорсткої прив’язки щодо їх тактичної реа-

лізації. Адже сучасний світ є надзвичайно мінливим. А спектр дій 

США на міжнародній арені є надзвичайно широким: від санкцій до 

застосування військової сили, від союзництва до суперництва, від 

економічної взаємодії до ембарго. Ці дії напряму узалежнюватимуться 

від дій геополітичних конкурентів США на міжнародній арені і відпо-

відно розглядом їх дій під кутом зору загрозі національним інтересам 

США. 
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ПРІОРИТЕТИ НОВОЇ СТРАТЕГІЇ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ США (березень 2021 р.) 
 

На початку березня 2021 року на сайті американського Білого дому 

був опублікований документ під назвою «Тимчасове стратегічне кері-

вництво по національній безпеці» (Interim National Security Strategic 

Guidance), який містить погляди нової адміністрації США на напрями 

та шляхи розвитку і взаємодії із зовнішнім світом. У передмові підкрес-

люється, що всі федеральні департаменти та агентства мають  

узгоджувати свої дії з положеннями даного документу аж до прийняття 

нової Стратегії національної безпеки США, робота над якою здійсню-

ється попри попередні заяви про те, що чинна на даний час Стратегія 

національної безпеки (2017) влаштовує адміністрацію Дж. Байдена. 
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Новий президент США підкреслює, що «США повинні відновити 
свої стійкі переваги, щоб ми могли зустрітись з сучасними викликами 
з позиції сили», зокрема, покращити наші економічні основи; поверну-
ти наше місце в міжнародних установах; піднімати наші цінності вдо-
ма і виступати, щоб захищати їх у всьому світі; модернізувати наш 
військовий потенціал, при цьому надаючи лідерство насамперед дип-
ломатії; і пожвавити неперевершену Американську мережу союзів та 
партнерств. Червоною лінією крізь даний документ проходить обґрун-
тування протистояння США і Китаю, яке названо «стратегічним зма-
ганням». У вступі зазначається, що США стикаються зі світом зроста-
ючого націоналізму, відступаючої демократії, посилення суперництва 
з Китаєм, Росією й іншими авторитарними державами, а також з тех-
нологічною революцією, яка змінює всі аспекти життя. Тому адмініст-
рація США повинна протистояти реальності, коли розстановка сил у 
світі змінюється, створюючи нові загрози. 

Привертає увагу й зміщення акцентів у підході адміністрації 
Дж. Байдена до вирішення світових проблем. «Тимчасове стратегічне 
керівництво» стверджує, що Росія як і раніше сповнена рішучості по-
силити свій глобальний вплив і грати «деструктивну роль» на міжна-
родній арені. Але головною загрозою США і світу адміністрація вва-
жає Китай, який завдяки своїй наполегливості «є єдиним суперником, 
який має здатність об’єднати свою економічну, дипломатичну, війсь-
кову і технологічну міць та кинути виклик стабільній і відкритій між-
народній системі. І Пекін, і Москва доклали значних зусиль у свої 
прагнення перевірити сильні сторони США та завадити нам захищати 
наші інтереси та союзників у всьому світі». Такі регіональні актори, як 
Іран та Північна Корея, продовжують використовувати можливості, 
що змінюють ігри технологій, одночасно загрожуючи союзникам та 
партнерам США та кидаючи виклик регіональній стабільності. США 
також стикаються із проблемами в країнах з нестійким управлінням та 
впливовими недержавними акторами, здатними порушувати амери-
канські інтереси. Тероризм і насильницький екстремізм, як внутріш-
ній, так і міжнародний, залишається значною загрозою. 

Передбачається, що відновлення довіри до США і підтвердження їх 
націленого в майбутнє світового лідерства стане доказом того, що саме 
«Америка, а не Китай визначає міжнародний порядок денний, працю-
ючи разом з іншими над формуванням нових глобальних норм і угод, 
які просувають наші інтереси і відображають наші цінності». 

Проте у Вашингтоні розуміють, що домогтися стратегічної мети і 
перемогти Китай поодинці США не в змозі. З цієї причини робиться 
акцент на пожвавленні та модернізації альянсів та партнерства по 
всьому світу. Важливе місце відведено об’єднанню зусиль із союзни-
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ками і найближчими партнерами для формування єдиного антикитайсь-
кого фронту: «Наша робота щодо захисту демократії не закінчується 
на нашій землі. Авторитаризм поширюється у світі, й ми маємо 
об’єднатися з однодумцями з числа союзників і партнерів, щоб відро-
дити демократію в усьому світі». 

Оскільки життєво важливі національні інтереси США нерозривно 
пов’язані з долею найближчих сусідів в Америці, у документі анонсо-
вано розширення співробітництва та партнерства у Західній півкулі – і 
особливо з Канадою та Мексикою – на основі принципів взаємоповаги 
та рівності, прихильності економічному процвітанню, безпеці, правам 
людини та гідності. Це включає роботу Конгресу США щодо забезпе-
чення Центральної Америки, яка отримає 4 млрд доларів допомоги 
протягом чотирьох років, та вжиття інших заходів для вирішення до-
корінних причин людської незахищеності та нерегулярної міграції, 
включаючи бідність, кримінальне насильство та корупцію – проблеми, 
що погіршились в геометричній прогресії через COVID-19, глибоку 
рецесію та боргову кризу, спричинену нею по всій Латинській Америці 
та Карибському басейні. 

Отже, зміст і структура документу опосередковано вказують на  
держсекретаря США Е. Блінкена як на одного з його основних ідеологів. 
Він же виступатиме одним з головних його виконавців на міжнародній 
арені при реалізації стратегії і політики США у найближчій  
перспективі. 5–6 травня 2021 р. відбувся візит Ентоні Блінкена в У 
країну. На його думку, «перед Україною стоять два виклики – один 
ззовні, від Росії, але є ще загроза з середини – це корупція, олігархи та 
інші особи, які ставлять свої інтереси вище інтересів українського 
народу». До речі, Україна стала першою східноєвропейською країною, 
яку відвідав представник нової американської влади такого рівня. 
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ПРИЗНАЧЕННЯ О. В. ЧЕРЯЧУКІНА ПОСЛОМ ВВД В 

УКРАЇНСЬКІЙ ДЕРЖАВІ ГЕТЬМАНА П. СКОРОПАДСЬКОГО 
 

З приходом до влади в Україні гетьмана П. Скоропадського, одним 
з основних зовнішньополітичних напрямів Української Держави стає 
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співпраця не лише з європейськими країнами, але й з державними 
утвореннями на теренах колишньої Російської імперії. Серед таких 
було й Всевелике Військо Донське (ВВД), яке також було зацікавлене 
у розвитку відносин з Українською Державою. 

У травні 1918 р. уряд ВВД на чолі з генералом Красновим приймає 

рішення направити О. В. Черячукіна постійним представником Донсь-

кого козацького війська в Українську Державу. Вибір був не випадко-

вим. Олександр Васильович (18.03.1872 р. – 12.05.1944 р.) зарекомен-

дував себе справжнім професіоналом. Сьогодні відомо, що він народив-

ся в українській родині Черячуків зі станиці Богоявленської В. Д. Піс-

ля закінчення Донського кадетського корпуса 5 вересня 1890 р.  

вступив до Михайлівського артилерійського училища. Закінчив  

6 Лейб-гвардію Донської козацької батареї. У 1899 р. закінчив Мико-

лаївську академію Генерального штабу по 1-му розряду. За успіхи в 

науках 6 червня того ж року був призведений у підєсаули із перейме-

нуванням в капітана Генерального штабу. Упродовж з 1901–1913 рр. 

успішно будував кар’єру військового. Воював у Першій Світовій війні, 

російсько-українській війні. Наказом від 20 червня 1916 р. був нагоро-

джений Георгіївською зброєю. 

У травні 1918 р. відбувся офіційний прийом повноважного посла 

Всевеликого Війська Донського, генерала Черячукіна і передача ним 

своїх вірчих грамот гетьману України. Урочиста аудієнція відбулась в 

великій залі гетьманського палацу. Разом з Олександром Васильови-

чем прибули члени донського посольства: генерал барон Майдень, 

генерал Перет, секретар донського посольства капітан Бірзонік і  

вартовий поручик Кравченко. Від української сторони були: 

П. Скоропадський у супроводі міністра закордонних справ Палтова, 

начальника гетьманського штабу генерального хорунжого Стелецько-

го, генерального хорунжого Дашкевич-Горбацького, урядовців геть-

манського штабу і почту. 

Передаючи Гетьману Української Держави свої вірчі грамоти, ге-

нерал Черячукін зазначив: «Ясновельможний пане Гетьмане! Догово-

ром від 8 серпня нового стилю між Україною і Доном скріплено не-

розривний зв’язок дружби України і донців. Мені випало на долю в 

сьогоднішній день від імені Всевеликого Війська Донського і його 

отамана Краснова засвідчити знов почуття щирої дружби Дону до 

України, передати привітання від Дону і привітати Вас, як голову 

Української держави. Великий військовий круг, котрий в особі своїх 

членів є виразником громадської думки Всевеликого Дону, що зібрав-
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ся зараз в Новочеркаську, цілком ухвалив політику уряду і отамана, 

котра привела до зміцнення наших приязних стосунків і скерувала на 

спільний шлях історії Україну і Дон. Призначений з Вашого ласкавого 

дозволу отаманом зимової станиці Всевеликого Війська Донського при 

Вашій Ясновельможності, я прошу, Ясновельможний пане Гетьмане, 

передати Вам свою вірчу грамоту і запевнити Вас в своєму непохит-

ному рішенні при дальшій роботі, обороняючи інтереси ВВД, пого-

джувати їх з бажаннями рідної по крові Дону України, котра довела 

нам свої щирі почуття». 

П. Скоропадський, приймаючи вірчі грамоти О. Черячукіна, приві-

тав його з призначенням на посаду і підтвердив наміри розвивати від-

носини з ВВД, «засновані на старих козацьких традиціях, які будуть з 

кожним днем міцнішати і перетворяться в тісний союз наших народів». 

По закінченню урочистого вручення грамот відбувся сніданок, на 

якому П. Скоропадський урочисто підняв свій келих за здоров’я  

донського козацтва і звернувся до генерала Черячукина та членів  

Донського посольства з такими словами: «Пане отамане Зимової ста-

ниці і Ви, панове козацькі старшини Всевеликого Війська Донського! 

Щиро радий прийняти вас сьогодні у себе. З почуттям великої  

приятельської уваги слідкувало українське козацтво і весь український 

народ за тою героїчною боротьбою, котру Донське козацтво вело у 

себе за здійснення законності, порядку і волі на своїй землі. З  

відкритим серцем я і мій уряд пішли на зустріч Дону, як в справах, що 

відносяться до кордонів, так і в військових і, ви, пане отамане, краще 

всіх знаєте, що саме в цьому відношенні зробила Україна. Я непохитно 

вірю, що все Донське козацтво оцінить цю допомогу і підтримку в 

справі будування його державності і незалежності і що це стане  

приводом наших братерських і дружніх взаємовідносин на віки. Тепер 

же підіймаю свій келех за козацьку Донську державу і за її славного 

отамана! «Слава!»«. 

В промові-відповіді генерал Черячукін подякував і підтвердив роль 

України у наданні допомоги ВВД у боротьбі з більшовиками, а також у 

налагоджені діалогу з Німеччиною. 

На посаді посла ВВД в Українській державі О.В. Черячукін перебу-

вав до кінця листопада 1918 р. За безпосередніх зусиль Черячукіна із 

України до Дону були відправлені великі запаси озброєння та боєпри-

пасів, частина яких була передана Добровольчій армії. З грудня 1918 р. 

був призначений послом ВВД у Польщу. 
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ГОЛЛІВУДСЬКИЙ КІНЕМАТОГРАФ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

НЕОФІЦІЙНОЇ КУЛЬТУРНОЇ ДИПЛОМАТІЇ США 

 

Одним з основних інструментів неофіційною зовнішньої культур-

ної політики США, головним культурним продуктом, ідеологічним 

знаряддям, таким собі символом сучасної Америки і засобом форму-

вання іміджу цієї держави на світовій арені є голлівудський кінематограф. 

За допомогою кінематографа американці зуміли неймовірно опое-

тизувати свою країну, створити привабливий імідж і постаралися «за-

кохати» в цю «картинку» населення планети. Як приклад можна при-

вести «візитні картки» американської телевізійної і кінопродукції: 

пейзажі пустелі штату Невада, пагорби Каліфорнії, каліфорнійські 

пляжі і види Майамі, урбаністичну романтику з невпинним зображен-

ням в різних ракурсах острова Манхеттен в Нью-Йорку і ділового 

центру Лос-Анджелеса – двох найбільших мегаполісів, символів Аме-

рики і уособлення традиційної конкуренції на різних рівнях між схід-

ним і західним узбережжям Сполучених Штатів. 

Невід’ємною і характерною рисою голлівудського кіно є створення 

фільмів на злободенну і соціально гостру тематику, зображення  

внутрішніх американських реалій. Всі ці особливості американського 

кінематографа як частини американської і, в більш широкому сенсі, 

глобальної культури стали відмітними рисами сучасної цивілізації. 

Жителі різних країн і континентів в великій мірі формують уявлення 

про сучасну Америці завдяки її кінематографії. 

Державна ідеологія США визначає вектор розвитку творчої думки 

голлівудських режисерів і сценаристів, що, природно, відбивається на 

трансляції американських культурних цінностей зовні. Таким чином, 

«заідеологізованість» всередині країни переноситься зовні, завдаючи 

прямого впливу на зміст зовнішньої політики в сфері культури, що 

відповідає тезі про характер детермінізму в співвідношенні внутріш-

ньої і зовнішньої політики (внутрішня політика визначає зовнішню). 
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Американська кінематографічна академія надзвичайно схильна до 

впливу з боку держави, і часом здається, що «Оскар» вручають нема за 

красу творчої думки і художній задум, а за соціальну гостроту сюжету 

і його відповідність офіційної ідеології. 

Адміністрація Буша найбільше потребувала Голівуд в 2001 році – 

перед вторгненням в Афганістан і відразу після нього. Перед тим, як 

почати військове інтервенцію в Афганістан, Джордж Буш скликав 

конференцію, в якій взяли участь знамениті сценаристи, кіно продюсе-

ри та актори Голівуду. На цій зустрічі була досягнута домовленість 

про співпрацю Голівуду з Білим домом. Як результат цієї домовленос-

ті, Голівуд виступив на підтримку Білого Дому, і заявив, що буде вести 

спільну з ним боротьбу проти тероризму. 

Напередодні інтервенції в Афганістан, тобто 11 листопада 2001 року, 

офіційний представник Джорджа Буша з адміністрації Білого дому 

Карл Рів провів 2-годинну зустріч, на яку були запрошені 47 високо-

поставлених представників американських кіностудій: CBS, Sony, 

Viacom, Dreamworks, MGM. Після зустрічі представник Буша заявив 

пресі, що «ми говорили не про пропаганду, а про те, що може зробити 

з цієї тематики Голівуд, і коли він це зробить». 

Однак, в 2003 році, перед вторгненням в Ірак, Джордж Буш не зміг 

заручитися такою необхідною йому підтримкою Голівуду. Буш нама-

гався психологічно підготувати американський народ до чергової війсь-

кової інтервенції США, вдавшись, як завжди, до допомоги Голівуду, 

проте на цей раз отримав від нього негативну відповідь. Більшість 

голлівудських зірок виступили проти військового втручання США в 

Ірак, і, провівши зустріч в Голівуді, висунули гасло «Ні вторгнення в 

Ірак!»До найбільш ефективних інструментів реалізації розглянутої 

нами неофіційною зовнішньої культурної політики відноситься амери-

канське телебачення, за допомогою супутників віщає на весь світ, а 

також продає свої програми, фільми, серіали телеканалам в самих 

різних країнах. Взагалі телебачення, як і вся інформаційно-

розважальна індустрія США, є невід’ємною рисою сучасної Америки і 

американської культури. Рейтинг в цій сфері бізнесу є визначальним 

фактором, за них розгортається серйозна боротьба в конкурентному 

протистоянні телеканалів один з одним. 

Отже, голлівудський кінематограф є одним із найбільш значних за-

собів реалізації неофіційного аспекту культурної дипломатії США та 

одним з найбільш ефективних інструментів зовнішньої культурної 

політики США в її неофіційному прояві. 
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Звездова О. О., 
канд. політ. наук, старший викладач 

кафедри міжнародних відносин та зовнішньої політики, 
ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ОСОБЛИВОСТІ «ДЕ-ФАКТО ДЕРЖАВ» 

НА ПОСТРАДЯНСЬКОМУ ПРОСТОРІ 

 
Ґрунтуючись на аналізі основних концепцій, можна виокремити 

основні ознаки «держав де-факто», що дозволяють відрізнити їх від 
повноправних держав. До них відносяться: 

– Фактичний суверенітет (внутрішній), під яким розуміється 
володіння ключовими атрибутами держави і здатність до ефективного 
контролю над територією. 

– Відсутність зовнішньої легітимації суверенітету, тобто відсутність 
визнання в якості незалежної держави і можливостей вступати у 
відповідні відносини з іншими державами. 

– Наявність визнаного міжнародним співтовариством права іншої 
держави на «реінтеграцію» відповідної території. 

У той же час необхідним є виокремити ще деякі спільні риси, що 
характеризують лише «де-факто держави» на пострадянському прос-
торі та відокремлюють їх від інших подібних утворень. 

1. Спільна історична доля материнських держав у рамках Радянсь-
кого Союзу не могла не накласти свій відбиток на подальший розвиток 
регіону. РФ втратила повний контроль над сферою свого колишнього 
впливу, з’явився певний політичний вакуум, в умовах якого материнські 
держави почали тяжіти до західного світу. Але зважаючи на свою  
економічну і політичну нестабільність після розпаду СРСР, не змогли 
врегулювати конфлікти на своїй території, що були використані  
Росією як засіб тиску і посилення впливу на нові незалежні держави. 

2. Другою особливістю є розгортання конфліктів навколо де-факто 
держав, які з військової фази у результаті переговорного процесу пе-
рейшли до «замороженої» фази. Для розуміння сутності конфліктів 
навколо «де-факто держав» слід зосередити увагу на їх особливостях. 
Зародження даних конфліктів відбувалося ще за часів існування СРСР, 
як суто міжетнічних, у результаті визначення кордонів між суб’єктами 
федерації без урахування етнічного чинника. Але на початку 1990-х 
років дані конфлікти із внутрішніх трансформувалися у міжнародні. 
Російська дослідниця М. Лєбєдєва пропонує три причини трансформа-
ції внутрішніх міжетнічних конфліктів у міжнародні: 

– через залучення до конфлікту більш широкого кола учасників; 
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– через дезінтеграцію однієї держави і виникнення декількох 
нових держав; 

– через залучення в якості посередників інші країни або 
міжнародні організації. 

Отже, всі три причини мали свій вплив у контексті міжетнічних 
конфліктів на пострадянському просторі. По-перше, конфлікти, що 
зароджувалися в Радянському Союзі, після його розпаду вже стали 
стосуватися декількох незалежних держав (наприклад, Вірменія та 
Азербайджан). По-друге, постійним учасником цих конфліктів (прямо 
або опосередковано) є Російська Федерація. По-третє, інші держави і 
міжнародні організації беруть активну участь у процесі врегулювання 
даних конфліктів, починаючи з 1990-х років. 

3. Ще однією особливістю де-факто держав на пострадянському 
просторі є довготривалий характер даних конфліктів. Хоча військова 
фаза була в більшості випадків завершена ще в 1990-ті роки, до цього 
часу конфлікти не є вирішеними і можуть вважатися «замороженими». 
Російський політтехнолог О. Г. Большаков визначає «заморожені кон-
флікти» як «конфлікти, що не отримали політичного врегулювання, 
але вийшли зі стадії прямого збройного протистояння». 

Незважаючи на очевидні переваги даної фази перед військовою, не 
слід забувати, що «замороження» конфлікту зменшує шанси на його 
остаточне вирішення. Англійський дослідник К. Мітчел підкреслює, 
що компроміси, знайдені у процесі врегулювання подібних конфліктів, 
є недовговічними, так як приймаються лише політичними елітами 
сторін. 

Отже, єдиним реальним вирішенням конфліктів навколо «де-факто 
держав» може стати «трансформація конфлікту», за якою процеси 
відбуваються на всіх рівнях. Цей шлях потребує більше часу, але дає 
змогу подолати негативні наслідки конфліктів серед суспільства. 
 

 

 

УДК 327.5 

Муха В. В., 
аспірантка кафедри парламентаризму та політичного менеджменту, 

НАДУ при Президентові України, м. Київ, Україна 
 

БРЕКЗІТ ЯК РЕАЛІЗАЦІЯ НАЦІОНАЛЬНО-ДЕРЖАВНОГО 

САМОВИЗНАЧЕННЯ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ 
 

Своєрідність британської моделі інституту референдуму обумовле-
но пануванням концепції парламентського суверенітету, що історично 
склалася в процесі розвитку Великої Британії. У законодавстві Великої 
Британії розподіл інституту референдуму на кілька підмоделей є суто 
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умовним, оскільки конституційно-правові ознаки даних підмоделей не 
закріплені на законодавчому рівні в повному обсязі, а ґрунтуються 
лише на наявних прецедентах. 

Практика референдумів у Великій Британії відрізняється від євро-
пейської, а політичні та інституційні основи британської моделі є спе-
цифічними. На відміну від інститутів ЄС, де ставлять під сумнів прин-
цип суверенітету парламенту, він продовжує являти собою базову хара-
ктеристику британської системи. Референдум у британських політичних 
умовах може мати лише консультативний характер, так як суверенітет 
Парламенту дозволяє ігнорувати його результати. Зміцнення й активне 
застосування інституту референдуму вступає у протиріччя із зазначеним 
принципом, оскільки передбачає звернення до Парламенту для прийнят-
тя рішення. Теоретично представники влади могли знехтувати волею 
народу на законній підставі. Відтак, рішення про вихід з Європейського 
Союзу лежить в площині не тільки права, але й політики. 

Євроскептицизм завжди був характерною рисою в політиці Великої 
Британії. Питання британської ідентичності, питання безпеки, мігра-
ційна та фінансово-економічна криза стали ключовими чинниками, що 
певним чином зумовили Брекзіт та забезпечили його результати. Брек-
зіт означає кризу єдиної європейської ідентичності, кризу європейської 
цілісності і єдності. Значно зросли ризики для ЄС як інтеграційного 
об’єднання зі світовою фінансово-економічною кризою 2008–2012 рр., 
що також вплинуло на розвиток ЄС. Країни-члени почали вживати 
протекціоністські та стабілізаційні заходи, що стало причиною кризи 
Єврозони. Велика Британія увійшла до ЄЕС, а потім до ЄС на особли-
вих умовах, які вона послідовно відстоювала у подальшому, перебу-
ваючи осторонь від більшості інтеграційних процесів. 

Посилення позицій євроскептиків відбувається за часів прем’єрства 
Д. Кемерона (2010-2016), який з метою завоювання голосів виборців, а 
також попередження розколу всередині консерваторів у січні 2013 р. 
пообіцяв, що у випадку перемоги консерваторів на парламентських 
виборах 2015 р. новий уряд проведе переговори з ЄС щодо більш вигі-
дних умов продовження британського членства. 

До проведення референдуму з Брекзіту, 10 листопада 2015 р. 
Д. Кемерон повідомив голову Європейської Ради Д. Туска про вимоги 
Великої Британії щодо проведення реформ в ЄС. Велика Британія 
вимагала від ЄС, щоб подальша інтеграція в ЄС не поширювалась на 
Велику Британію. Велика Британія також вимагала розширення рамок 
дії спільного ринку. Крім того вимагалось обмежувати доступ до соці-
альних благ мігрантів з інших країн ЄС. До того ж, Велика Британія 
вимагала права вето на монетарні рішення, що приймаються в зоні 
євро, а також, гарантій того, що Велика Британія не буде зобов’язана 
надавати екстрену фінансову допомогу країнам Єврозони. Після декі-
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лькох місяців переговорів уряду Д. Кемерона вдалося укласти 19 лю-
того 2016 р. угоду з Євросоюзом про особливий статус Великої Брита-
нії, що дало підстави Д. Кемерону заявити про підтримку збереження 
членства Великої Британії в ЄС і призначення референдум на 23 черв-
ня 2016 р. Британський уряд домігся того, за що боролися прихильни-
ки виходу Великої Британії з ЄС. Передбачалося, що Угода, яку одно-
голосно підтримала Європейська Рада, набуде чинності лише за умови, 
що Велика Британія за підсумками референдуму залишиться в ЄС. 

Д. Кемерон перед референдумом 2015 р. домігся для Великої Бри-
танії додаткових винятків з правил, включаючи обмеження соціальних 
пільг для низькооплачуваних працівників з інших країн ЄС. Крім того, 
було визначено, що Велика Британія може не брати участь в подаль-
ших заходах щодо європейської інтеграції. Однак, дана угода не змі-
нила хід подій і британці проголосували за Брекзіт. 

Відтак, 23 червня 2016 р. майже 52 % виборців проголосували за 
вихід з ЄС і для Д. Кемерона це означало кінець політичної кар’єри. 
Прихильники членства Великої Британії в ЄС заявляли про те, що 
Велика Британія збереже свою валюту, контроль над своїми кордона-
ми, не братиме участі в політичній інтеграції, встановить свою систему 
обмежень в отриманні соціальних виплат іммігрантами, обмежить 
контроль брюссельської бюрократії. Євроскептики були стурбовані 
втратою країною національного суверенітету та ідентичності, незадо-
волені соціальною моделлю ЄС в дусі соціал-демократії. Важливим 
наслідком Брекзіту залишається те, що інші автономні адміністратив-
но-політичні частини Великої Британії були проти цього і намагаються 
провести власні референдуми про відокремлення від неї. Серед усіх 
автономних частин Великої Британії шотландці виражають найбільше 
невдоволення діями Прем’єр-міністра Б. Джонсона. Вихід Шотландії 
поставить під загрозу цілісність усього Королівства, так як дасть від-
повідний приклад Північної Ірландії та Уельсу. 
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МЕХАНІЗМИ ФІНАНСУВАННЯ ТЕРОРИСТИЧНИХ 
УГРУПУВАНЬ У ІСЛАМСЬКОМУ СВІТІ 

 

У сучасному світі поширеним явищем є глобалізація міжнародних 
відносин, зокрема, і у економічній сфері, що поєднує держави та  
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сприяє виникненню нових загроз – тероризму та фінансування його 
діяльності. Зокрема, держави як на національному, так і багато-
сторонньому рівнях намагаються протидіяти діяльності терористичних 
організації, проте, запорукою ефективності такої діяльності є  
розуміння механізмів, що використовуються терористичними групами 
(організаціями) з метою приховування або затінення зв’язку між  
джерелом коштів і їх можливим призначенням для фінансування  
тероризму. Привертають увагу механізми фінансування тероризму 
саме у ісламських державах, які насамперед асоціюються із джерелом 
поширення терористичної діяльності. 

Варто звернути особливу увагу на роль у фінансуванні тероризму 

«ісламської банківської системи». Ісламський банк або фінансовий 

підрозділ західного банку, що веде свою діяльність відповідно до ша-

ріату, знаходяться під наглядом «шаріатського комітету», більш відо-

мого під назвою «Ісламський комітет з контролю за законодавством і 

дотриманням норм ісламського права», який діє одночасно як в якості 

аудиторського підрозділу, так і релігійного органу. У завдання «шарі-

атського комітету» входить перевірка діяльності банку або підрозділу 

щодо відповідності нормам шаріату і визначення того, які банківські 

фінансові інструменти відповідають ісламській діловій практиці,  

а які – ні. 

Тож, у ісламській банковій системі діє наступна система (схема 1): 

1. Рахунок «мудараба» – відсоток з кожної грошової операції  

переводиться за нормами шаріату на благодійність. 

2. «Закят» – податок, який виплачує кожен мусульманин для  

підтримки бідних за допомогою банківської системи. 

3. Структури з управління активами – «мушарака» (спільні  

підприємства) і «мурабаха» – (компанії, які банк купує і продає з  

Їметою отримання прибутка). 

Ще одним механізмом фінансування тероризму, що поширений у 

ісламських державах є «хавала» – неофіційна міжнародна платіжна 

система – альтернатива банківської системи грошових переказів. «Ха-

вала» виникла в Індостані задовго до появи банківської системи захід-

ного типу. У Пакистані та Афганістані подібна система відома під 

назвою «хунді», в Китаї – «чоп» або «фэй член» (гроші, що літають). 

«Хавала» заснована на тісних ділових і родинних зв’язках, що ба-

зуються на взаємній довірі (слово «хавала» має корені в арабській 

мові, де воно означає «обмін» і «грошова розписка», а на хінді має 

значення «довіра»). 

Сутність системи полягає у налагодженні довірчих відносин між 

двома операторами (так звані хаваладар), які знаходяться у різних 

країнах. Відправник передає гроші оператору у своїй країні і отримує 
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пароль та адресу зарубіжного партнера. Далі оператор за допомогою 

засобів зв’язку (телефону, факсу, електронної пошти) повідомляє свого 

партнера про суму переказу і наданий пароль. Оператор, надаючи 

послугу відправнику, бере за своє посередництво, як правило, 1 %. 

Оператор, що працює з одержувачем, заробляє на різниці між  

офіційним курсом валют і курсом «чорного ринку». Слід зазначити, 

що подібні угоди документально не фіксуються. Вся операція займає, 

як правило, не більш доби. Між операторами періодично проводяться 

взаємозаліки шляхом укладання цілком легального договору на  

придбання якогось товару чи послуги. Боргові зобов’язання хаваладар 

може безліч разів перевести на своїх партнерів і остаточно приховати 

сліди транзакції. 

 

 
Схема 1. Фінансування тероризму у ісламській банківській системі 

«рахунок мудараба» (Складено автором на основі аналізу праці
1
) 

 

У результаті усіх вище зазначених способів маніпулювання гроши-

ма в ісламських банках усі «зайві» кошти переходять на рахунки бла-

годійних організацій, які можуть бути спонсорами терористів. Тому, 

це ускладнює механізми протидії на національному рівні фінансуван-

ню тероризму як загрозі міжнародній безпеці і спонукає держав до 

двосторонньої та багатосторонньої співпраці щодо протидії фінансу-

ванню міжнародному тероризму. 

 

                                                 
1 Jost P. The Hawala Alternative Remittance System and its Role in Money Laun-

dering. Vienna, VA: Financial Crimes Enforcement Network, 2010. 45 p. URL: 

https://www.assetsearchblog.com/wp-content/uploads/sites/197/2013/06/FinCEN-

Hawala.pdf. 
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ЗАГРОЗИ ТА ВИКЛИКИ ДЛЯ УКРАЇНИ У СТРАТЕГІЯХ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ: ЗАГАЛЬНИЙ ОГЛЯД 
 
Аналіз Стратегій національної безпеки України 2015 та 2020 років 

у частині щодо загроз та викликів національній безпеці демонструє 
наступні моменти. 

По-перше, визначення що таке загроза, небезпека, виклик та ризик 
у Стратегіях відсутні, що може свідчити про методологічне недоопра-
цювання. Важливість такого дефініювання вкрай важливе, оскільки від 
визначення і градуювання небезпек залежить ставлення до убезпечен-
ня від них. Український дослідник В. Гулай зазначає, що «сукупність 
чинників, що становлять виклик, небезпеку або загрозу безпеці держа-
ви, можна класифікувати як чинники ризику. При цьому за ступенем 
ризику завдання збитку найменший ризик становлять виклики; серед-
ній ризик – небезпека; значний ризик виходить від загроз інтересам 
безпеки держави». Тож найбільше уваги та ресурсів по упередженню 
на себе перетягують саме «небезпеки», синонімом яких в українських 
Стратегіях виступає термін «загроза». 

Зазначимо, що в Стратегії національної безпеки України 2015 р.  
визначені такі загрози національній безпеці: агресивні дії Росії (всі 
наявні загрози систематизовано в даному підрозділі), неефективність 
системи забезпечення національної безпеки і оборони України,  
корупція та неефективна система державного управління, економічна 
криза, виснаження фінансових ресурсів держави, зниження рівня  
життя населення, загрози енергетичній безпеці, загрози інформаційній 
безпеці, загрози кібербезпеці і безпеці інформаційних ресурсів, загрози 
безпеці критичної інфраструктури, загрози екологічній безпеці  
(зазначені за згадуванням у тексті Стратегії). 

В Стратегії національної безпеки України 2020 р. загрози національ-
ній безпеці визначені дуже розпливчасто, часто неконкретизовані, а 
загроза з боку РФ займає далеко не перше місце. Ми систематизували 
перераховані у Стратегії 2020 загрози, розподіливши їх на три великі 
групи: 1) ті, що надходять від глобалізованого світу (напр., наслідки 
зміни клімату; зростання нерівності, збереження інших фундаменталь-
них дисбалансів світового розвитку; поширення міжнародного терориз-
му та міжнародної злочинності на різні сфери життя людини, сепара-
тизм, підживлюваний з-за кордону, нелегальна міграція, легалізації 
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(відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, розповсюдження 
ЗМУ тощо; поширення коронавірусної хвороби (COVID-19) та спри-
чинення нею нової глобальної фінансово-економічної кризи, трансфор-
мація міждержавних об’єднань та міжнародних організації, посилення 
протекціонізму та тенденцій до регіоналізму; загострення змагань між 
США і КНР за світове лідерство); 2) ті, що надходять з боку РФ  
(зростання викликів трансатлантичній та європейській єдності, вико-
ристання РФ Чорноморсько-Каспійського регіону, окупованого Кри-
му; зміцнення позицій у Європі Російської Федерації через застосу-
вання енергетичної та інформаційної «зброї»; продовження гібридної 
війни РФ в Україні; порушення права й свобод людини і громадянина, 
в Криму, окремих районах Донецької та Луганської областей України; 
розвідувально-подривна діяльність РФ проти України, підживлення 
сепаратистських настроїв; деструктивна пропаганда як ззовні, так і 
всередині України); 3) загрози, які виходять із самої України (не від-
повідність сучасних темпів переозброєння Збройних Сил України; 
недостатня ефективність державних органів; низький рівень добробуту 
громадян; непослідовність та незавершеність реформ і корупція; недо-
статній захист права власності, повільний розвиток ринкових відносин 
у ключових сферах; недостатній рівень конкуренції та панування мо-
нополій; загрози для критичної інфраструктури; погіршуються середо-
вище життєдіяльності; нераціональне використання природних ресур-
сів; складна демографічна ситуація; системні проблеми у сфері охоро-
ни здоров’я, біобезпеки та соціального захисту; «відток» з України 
досвідчених кваліфікованих спеціалістів та молодих талановитих кад-
рів і т. д.). 

По-друге, Стратегія від 2015 р. майже не містить прогнозів щодо 
завчасного виявлення загроз, аналізуючи актуальні загрози національ-
ній безпеці України. В Стратегії 2020 р. – є спроба передбачити  
загрози глобального світу, які негативним чином можуть вплинути на 
національну безпеку. Є згадки щодо загрози від зміни клімату. До речі 
ця загроза стоїть першою. Не агресивні дії РФ, як було в Стратегії  
2015 р. і що було доречно і логічно, а зміна клімату. 

По-третє, щодо виявлення зовнішніх та внутрішніх ризиків. В 
Стратегії 2015 р. – виявлено 9 загроз національній безпеці, 4 з яких – 
більшою мірою внутрішньодержавного характеру, а 1 з 5 загроз зовніш-
нього характеру – з боку Російської Федерації. В той же час, в інших  
4 загрозах поряд із зовнішньою загрозою наведена і внутрішня, відпо-
відно чисто зовнішня загроза одна – дії з боку РФ. В Стратегії 2020 р. – 
25 загроз, 11 з яких – внутрішнього характеру, 14 – зовнішнього і 5 з 
них – це визначення загрози з боку РФ. З зовнішніх загроз 8 наймену-
вань – пов’язані із трансформацією глобального середовища, глобалі-
зацією і є спробами прогнозування, але вони недостатньо чіткі і не 
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пояснюють, в чому саме полягає небезпека для України (на відміну від 
іспанських стратегій). 

Такий загальний аналіз Стратегій національної безпеки України 
приводить до наступних висновків: майже половина загроз для націо-
нальної безпеки України – внутрішні, а той факт, що внутрішні загрози 
зазначені і в першій і в другій Стратегіях, свідчить про те, що вони не 
були упереджені у період з 2015 до 2020 р. Зовнішні ж загрози тільки 
частково описані, майже відсутні елементи прогнозування і проекту-
вання їх на Україну, тобто Стратегії більшою мірою відповідають на 
загрози, які є актуальними, не передбачаючі майбутні для України. 
Поділ на загрози і виклики відсутній, що може позначитися на забез-
печенні національної безпеки. 
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ПОЛІТИЧНІ В’ЯЗНІ МИКОЛАЇВСЬКОЇ КАТОРЖНОЇ ТЮРМИ 

 
У 1907 р. Головне управління тюрем при МВС Російської імперії у 

відповідь на доповідну записку Миколаївського градоначальника 
контр-адмірала В. Зацаренного видала спеціальний наказ про засну-
вання у Миколаєві каторжної тюрми

1
. Основні будівництва заверши-

лися через два роки, однак будівельні роботи тут тривали до 1916 р. 
під керівництвом архітектора Костянтина Петровича де ла Валетта

2
. 

Начальником Миколаївської каторжної тюрми був обраний  
Ф. Колченко, його заступником призначено В. Вейнберга, а  
помічниками – П. Тимновського і І. Трегубова

3
. 

Історія тюрми містить епізоди, в яких діючими особами виступали 
відомі політичні в’язні – революціонери та майбутні герої громадянсь-
кої війни

4
. Зокрема, тут відбував свій термін покарання легендарний 

Григорій Котовський. У 1907 р. його засудили до 12 років каторги, і 

                                                 
1 Гаврилов С., Любаров Ю. Николаев – 220 лет: очерки истории жизни города 

и горожан. Николаев : [Б. и], 2009. С. 122. 
2 Христова Н. Тюремный маршрут: гауптвахта, острог, «бухтеевка», каторж-

ная тюрьма // Вечерний Николаев. 2020. № 46. С. 6. 
3 Адресная и справочная книга всего Николаева на 1912 год / Изд. Д. А. Белый. 

Николаев: Тип. «Трудовой Газеты», 1911. С. 58. 
4 Гаврилов С., Любаров Ю. Указ. раб. С. 123. 
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свій довгий шлях по тюрмах Російської імперії він почав у Миколаєві. 
Сидів в одиночній камері. Його побоювалися як тюремне начальство, 
так і кримінальні авторитети. У березні 1908 р. начальник Миколаївсь-
кого охоронного відділення повідомляв, що надходять агентурні відо-
мості, суть яких полягає в наступному: «Ув’язнені готують бунт і вте-
чу. На чолі змовників стоять арештанти «Фаня» – Опанас Таран, 
«Тарс» – Вільгельм Мессерле, Андрій Луцкан і отаман розбійницької 
шайки Котовський. Однак, змовників вдалося вчасно викрити». У  
1910 р. Г. Котовського відправили з Миколаєва до Смоленської пересиль-
ної тюрми і далі – в Сибір, Нерчинські рудники, на каторжні роботи

1
. 

У серпні 1907 р. миколаївська поліція затримала організатора бунту 
на броненосці «Потьомкін» Афанасія Матюшенка, який згодом був 
перенаправлений до миколаївської каторжної тюрми, де й відбував 
своє покарання

2
. Побував у миколаївській каторжній тюрмі й Михайло 

Васильович Фрунзе – революціонер, радянський державний діяч, воє-
начальник Червоної армії під час Громадянської війни, військовий 
теоретик. Майбутній полководець випадково потрапив на одеському 
морвокзалі у планову поліцейську облаву та був відправлений до  
камери миколаївської тюрми. Революціонера заарештували за наказом 
міністра внутрішніх справ, направленому проти всієї соціал-
демократичної партії більшовиків. 

У 1912 р. член більшовицької фракції ІІІ Державної Думи Петро 
Бабаєв виступив з обвинуваченою промовою з приводу розстрілу ро-
бочих на Ленських золотих копальнях та закликав з думської трибуни 
до повалення самодержавства у Росії. Через двадцять хвилин вся фра-
кція за навмисну провокацію антиконституційних дій була позбавлена 
депутатського імунітету та заарештована. На наступний день усі функ-
ціонери середньої ланки партії більшовиків на периферії були затри-
мані поліцією як політичні терористи та без пред’явлення обвинувачу-
ваного вироку розміщені під варту. Під роздачу потрапив і М. Фрунзе

3
. 

Спочатку вирок для нього був суворий – страта. Але невдовзі він був 
замінений на десять років каторжних робіт. Потрапивши до Миколає-
ва, М. Фрунзе написав листа до начальника каторжної тюрми з про-
ханням переправити йому з Володимира його особисті речі, які він там 
залишив, у їх числі: ковдра байкова, піджаки ватний та суконний, 
брюки, сорочка, кальсони, ремінь, калоші, простирадло, рушники, 
шкарпетки, панчохи, шапка, чоботи шкіряні, а також ручка від чайни-

                                                 
1 Кот наводил порядок в николаевской тюрьме. URL: http://nikolaevnews.com. 

ua/other/2020/06/23/221557.html 
2 На захисті людини. Міліція Миколаївщини: історія та сьогодення. Миколаїв: 

Іліон, 2008. С. 33. 
3 Гаврилов С., Любаров Ю. Указ. раб. С. 123. 
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ка. До того ж він просив повернути йому 30 руб., дві фотографії,  
77 книжок різного змісту та один зошит. Подібні речі були повернуті 
його колезі – Г. Вареласу, з яким він прибув під конвоєм до Миколаєва

1
. 

Досить цінну інформацію про перебування в Миколаївській катор-
жній тюрмі у своїх спогадах залишив Лев Бронштейн (він же «демон» 
революції – Лев Троцький). Зокрема, він згадував: «Миколаївська 
в’язниця зовсім не була пристосована для політичних, та ще в такому 
числі. Стояли січневі морози. На ніч нам клали на підлогу соломенник, 
а о 6 год. ранку виносили його. Підніматися й одягатися було найнес-
терпнішим. Арештантську юшку давали раз на день, в обід. Пайок 
житнього хліба з сіллю служив мені сніданком і вечерею. Я вів із со-
бою довгі діалоги про те, чи маю я право збільшити ранкову порцію за 
рахунок вечірньої. Ранкові доводи здавалися ввечері безглуздими і 
злочинними. За вечерею я ненавидів того, хто снідав. У мене не було 
змінної білизни. Три місяці я носив одну і ту ж пару. У мене не було 
мила. Тюремні паразити їли мене заживо. Я давав собі урок: пройти по 
діагоналі тисячу сто одинадцять кроків. Мені йшов дев’ятнадцятий 
рік. Я відкушував шматочок тюремного хліба, ходив по діагоналі і 
складав вірші. Вельми посередньої якості, вірші ці пізніше набули 
неабиякої популярності. Вони передруковуються в пісенниках і зараз. 
Але іноді мене гризла жорстока туга самотності. Тоді я перебільшено 
твердо відраховував стоптаними підметками тисячу сто одинадцять 
кроків. До кінця третього місяця, коли тюремний хліб, мішок, набитий 
соломою, і воші стали для мене непорушними елементами життя, як 
день і ніч, наглядачі ввечері внесли до мене гору предметів з іншого, 
фантастичного світу: свіжу білизну, ковдру, подушку, білий хліб, чай, 
цукор, шинку, консерви, апельсини, яблука, так, великі яскраво забар-
влені апельсини ... і зараз, через 31 рік, я не без хвилювання перерахо-
вую ці чудові предмети і викриваю себе в тому, що упустив баночку 
варення, мило і гребінець. «Це вам мати доставила», – сказав мені 
помічник. І як не погано я тоді читав по людських душах, але по тону 
його зрозумів відразу, що він отримав хабар…»

2
. 

В. Арендт – колишній політичний в’язень Миколаївської каторжної 
тюрми, також згадував про те, що всі камери були світлі та чисті, але в 
камерах сиділа велика кількість людей, яка набагато перевищувала 
норму. Дошкуляли зайвою строгістю. У ватер-клозети водили рідко, 
по чотири чоловіка. У камерах стояв нестепний сморід

3
. 

Однак, незважаючи на це, умови в Миколаївській каторжній тюрмі 
були не найгірші. Як писав у своїх мемуарах К. Галкін: «На початку 

                                                 
1 На захисті людини. Міліція Миколаївщини: історія та сьогодення. С. 33. 
2 Троцкий Л. Моя жизнь. Опыт автобиографии. Москва: Панорама, 2001. С. 123. 
3 Гаврилов С. Старая тюрьма // Наш голос. 2010. № 36 (250). 8–14 сентября. С. 7. 
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ХХ ст. у всіх босяків та каторжного люду створилося міцне негативне 
відношення до місцевих тюрем… Усі вони утримували від в’язнів 
невтішні прізвиська. Херсонська пересилка йменувалася «голодухою», 
одеська – «кнутовою», єлисаветградська – «чугунною» і лише микола-
ївська пересилка була «царським прощенням». Потрапити на микола-
ївську пересилку було великою вдачею. Миколаївська тюрма була 
мрією…»

1
. 

«М’які умови» Миколаївської каторжної тюрми сформувалися у за-
гальному напрямку гуманізації системи виконання покарань у Російсь-
кій імперії. Із 1903 р. були скасовані приковування до тачанки, гоління 
половини голови та побиття треххвостим батогом. Однак, в арсеналі 
тюремних наглядачів залишилися принизлива порка різками на  
покарання карцером з видачею гарячої їжі через три дні на четвертий. 

Тюремні установи всієї Російської імперії вимагали благодійні внески 
зі сторони громадянського суспільства. Це завдання передбачалося 
вирішити шляхом діяльності в тюрмі храмів, бібліотек та шкіл

2
. 

Функціонувала каторжна тюрма і в період революційних подій 
1917–1920-х рр. У лютому 1917 р., коли по країні прокотилася хвиля 
революції, миколаївські революціонери з червоними прапорами і свят-
ковими вигуками рушили до тюремних воріт звільняти політв’язнів

3
. 
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Нільський басейн являє собою один з найбільш цікавих кейсів з 
водної проблематики. Весь режим водокористування в басейні був 

                                                 
1 Галкін К. По царських в’язницях. 1905–1907. Київ: Державне видавництво 

України, 1927. С. 39. 
2 Гаврилов С. Указ. раб. С. 7. 
3
 Христова Н. Указ. раб. С. 6. 
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тисячоліттями збудований в інтересах держави, яка розташована ниж-
че всіх за течією. Країни, які розташовані вище за течією Нілу, не мог-
ли мати ні серйозних інтересів щодо річки, ні інструментів для їх захисту. 

Однак багаторічний статус-кво змінився. Ефіопія – найбільша з 

країн, яка контролює верхню течію Нілу, активно розвиває гідроенер-

гетичний і планує розвивати сільськогосподарський потенціал шляхом 

введення в експлуатацію Дамби великого відродження Ефіопії. Якщо 

розглянути міжнародно-правову базу, то станом на сьогодні, найбільш 

важливими міжнародно-правовими актами щодо користування водами 

Нілу є Угода між Єгиптом і Британською Імперією від 7 травня 

1929 року про квоти водозабору для іригації та Угода між Єгиптом і 

Суданом від 8 листопада 1959 року про повне використання вод Нілу. 

Ці міжнародні договори мали явний дискримінаційний характер: пер-

ше закріпило пріоритетне право Єгипту на нільську воду, друге – з 

Суданом, розподілило стік, який припадає на ці дві країни в 66 % і 

34 % відповідно. 

На даний момент всі дипломатичні ініціативи щодо регуляції пи-

тання водокористування Нілом із залученням всіх держав басейну ріки 

зазнали краху. В 1999 році була створена т.зв. Нільська ініціатива, або 

Ініціатива басейну річки Ніл, але Ефіопія використовувала цей майдан-

чик для формування анти-єгипетської коаліції. Остаточним переломом 

можна вважати 29 червня 2007 р., на цю дату було заплановане  

підписання нової угоди про використання вод Нілу, до якої мали увійти 

всі 10 країн басейну. Проте воно було відкладене Єгиптом і Суданом з 

посиланням на 14 статтю (про водну безпеку) нового договору. 

Ефіопія в 2011 році оголосила про початок будівництва Дамби ве-

ликого відродження Ефіопії (Хідасе – з амх. Відродження). Проект 

можна розглядати, в першу чергу, з економічної точки зору. Заявлена 

вихідна енергія ГЕС дасть можливість забезпечити населення дешевою 

енергією. Проте, на нашу думку, пріоритетнішою є політична сфера, 

адже Ефіопія може отримати значно більше дивідендів в сфері міжна-

родних відносин. 

З літа 2020 року вже почався процес заповнення резервуару Дам-

би, який має тривати по різним оцінкам від 5 до 7 років. Треба відміти-

ти, що з літа 2020 року неодноразово були спроби переговорів між 

Єгиптом і Суданом з однієї сторони та Ефіопією з іншої, щодо питання 

користування водами Нілу, які не призвели до жодного результату. 

Останні переговори, які проводились на початку квітня за посередниц-

тва Африканського Союзу в м. Кіншаса (ДРК) завершились провалом. 

Судан не погодився на досягнуті домовленості, оскільки вважав, що 

його національні інтереси щодо води ріки Ніл під загрозою. 
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Риторика Судану змінилась на більш агресивну. Якщо в лютому 

2020 року міністр водних ресурсів Судану Ясір Аббас говорив, що 

Дамба принесе користь Судану, то вже після провалу переговорів цьо-

го місяця, що вона «представляє загрозу». Крім того, з початку 2021 

року в спірній для Судану та Ефіопії прикордонній території Аль-

Фашага зростає напруга. В другій половині березня відбулось стягнен-

ня військ з обох сторін до кордонів. В той самий час, Єгипет навпаки 

стає більш готовим до пошуку компромісу. 

Отже, хотілось би зазначити, що конфлікти через водні ресурси в 

чистому їх виді майже не існують. Частіше конфліктів переростають в 

більш масштабні із розширенням сфер, в яких сторони мають конфлікт 

інтересів та протилежні погляди. В разі невирішення, конфлікти за 

водні ресурси можуть ставати каталізатором для радикалізації вже 

існуючих суперечок (територіальних, економічних тощо). 
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Соціологічна рефлексія концепції мультикультуралізму актуалізу-

ється необхідністю пошуку нових векторів розвитку сучасного світу в 

умовах глобалізації, виробленню оптимальних моделей міжкультурно-

го співжиття та співіснування, що відповідають імперативам та викли-

кам сучасності. Проблема мультикультуралізму є надзвичайно гост-

рою для сучасної України у контексті дискусій про співвідношення 

минулого, сучасного та пріоритетів майбутнього, полікультурності 

суспільства, євроінтеграції та викликів глобалізації, взаємоузгодження 

різновекторних ціннісних орієнтацій населення держави, подолання 

синдрому «розколотого суспільства». 

Серед теоретичних проблем, які постають перед вітчизняними дос-

лідниками – соціологами в їх спробах осмислити можливі «про» та 

«контра» мультикультурного проекту, можна виокремити як найбільш 

значущі наступні. 

Перше. Це множинність трактування поняття «мультикультура-

лізм». З одного боку, досліджувана категорія ототожнюється з багато-

культурністю, тобто трактується як демографічно-описове явище, що 

констатує наявність у суспільстві чи державі етнічно або расово різно-

манітних суб’єктів. Саме такий підхід дозволяє відомому соціологу  

М. Шульзі стверджувати, що в «нашій країні мультикультуралізм існує 

вже сотні років», і вбачати в останньому «механізм» стабілізації суспіль-

ства, розвиток його багатоманітності на основі рівності прав націона-

льної більшості та культурних меншин. З іншого боку, мультикульту-

ралізм здебільшого розуміється як «величезний за змістовим напов-

ненням ідеологічно-практичний комплекс, що складається як з 
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об’єктивних явищ, так і з суб’єктивних тлумачень». Таке трактування 

знаходимо, зокрема, у роботах української дослідниці С. Дрожжиної. 

Окремо можна виділити узагальнений (або комплексний) підхід до 

мультикультуралізму Н. Висоцької, яка основні дефініції цього явища 

згруповує у своєрідні кластери і пропонує розглядати мультикультура-

лізм як демографічно-описовий, програмно-політичний, ідеологічно-

нормативний, соціально-трансформативний, історичний феномен. 

Друге. У вітчизняному дискурсі мультикультуралізму знаходимо 

також спроби виокремлення його основних характеристик. Зокрема, на 

думку української дослідниці А. Гордієнко, в основі мультикультура-

лізму закладено три основоположних принципи: визнання державою 

культурного плюралізму як важливої характеристики громадянського 

суспільства; усунення перешкод, які заважають соціалізації маргіналь-

них культурних груп та підтримка відтворення й розвитку різноманіт-

них культур. 

Третє. Ще одним напрямком у дискурсі мультикультуралізму є те-

оретичний аналіз його моделей. Зокрема, С. Дрожжина та Ю. Савельєв 

постають прихильниками «жорсткого» мультикультуралізму. Українські 

науковці вважають, що суспільство може бути мультикультурним 

лише за умови забезпечення державою рівних прав та свобод для 

представників усіх груп. А. Колодій пропонує розглядати модель «ін-

тегрального мультикультуралізму» як найприйнятнішу для етнокуль-

турної політики в Україні. Ця позиція обґрунтовується тим, що такий 

мультикультуралізм «згладжує суперечності і сприяє порозумінню, 

визнає актуальність для молодих національних держав перевіреного 

принципу: одна держава – одна домінуюча соцієтальна культура», а 

відтак він може бути прийнятний як «орієнтир етнополітики для пост-

комуністичних суспільств, у тому числі й України, які змушені поєд-

нувати завдання модерної і постмодерної епох». 
І, нарешті, ще одним цікавим моментом у дискурсі мультикульту-

ралізму є розуміння цінності останнього як стратегії національного 
розвитку України. Серед українських науковців також, як у попередніх 
дискусіях, не існує універсального визнання цінності мультикультура-
лізму. Так, О. Батіщева зазначає, що «поширення дискурсу мультикуль-
туралізму обумовлює послаблення ролі культури титульної нації». На 
думку дослідниці, в умовах «послаблення ролі культури титульної 
нації через поширення дискурсу мультикультуралізму» державна культу-
рна політика має «підкреслити важливість національного стилю  
життя», а «…передумовою успіху нової національно-культурної  
ідентичності є цілісність мовного середовища», тому застосування 
єдиної державної мови О. Батіщева вважає «пріоритетом державної 
культурної політики в умовах глобалізації». Отже, йдеться про крайню 
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негативну позицію щодо застосування принципу «мультикультуралізму» 
в українській політиці. 

Проте, на думку автора статті, на сучасному етапі вибір власної оп-
тимальної моделі мультикультуралізму неможливий без урахування 
декількох умов, а саме: якщо визнання державою культурного різно-
маніття не буде загрожувати її територіальній цілісності та національ-
ній безпеці; якщо відбуватиметься подальший розвиток демократії та 
громадянського суспільства, що забезпечить захист прав людини; як-
що будуть створені нові можливості для розвитку культури не тільки 
меншостей, але й більшості, тобто титульного етносу. В ідеалі, модель 
мультикультуралізму в Україні має стати новою cоціополітичною 
стратегією, що визначатиме якісно нові засади організації соціального 
процесу. 
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УКРАЇНСЬКІ ЗАРОБІТЧАНИ НА РИНКУ ПРАЦІ ПОЛЬЩІ 
 
Вступ Польщі до ЄС у 2004 р. й входження до Шенгенської зони у 

2007 р. сприяли усуненню низки обмежень щодо прийняття трудових 
мігрантів, що, у свою чергу, спричинило відтік близько 2,5 млн  
польських працівників до інших країн ЄС з порівняно вищими  
стандартами життя. На тлі успішного економічного розвитку та  
рекордно низького безробіття, ринок робочої сили Польщі відчув  
дефіцит працівників, утворилася ніша, яку зайняли трудові мігранти з 
країн пострадянського простору, зокрема й з України. 

За підсумками 2019 р. з-поміж країн у східній частині Європи 
Україна замикає четвірку лідерів походження емігрантів в регіоні. 
Міграційні потоки між Польщею і Україною завжди вирізнялися винят-
ковою активністю. Основними передумовами таких трендів є геогра-
фічна близькість, розвинене транспортне сполучення, соціокультурна 
спорідненість між цими країнами. Не менш значимим чинником тру-
дової міграції є реалізація законодавчих ініціатив щодо лібералізації 
польського ринку праці, надання візових привілей для іноземців. 
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З моменту запровадження візового режиму перетину кордону між 

Україною і Польщею у липні 2003 р., потік українців, що мали намір 

відвідати сусідню країну, поступово збільшувався з 3,844 млн. осіб у 

2003 р. до 9,886 млн. осіб у 2019 р., набувши свого піку у 2017 р. ‒ 

10,410 млн. осіб. за даними постійного моніторингу міграційної ситуа-

ції в Україні шляхом створення та регулярного оновлення «Міграцій-

ного профілю» Державної служби зайнятості (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Кількість українців, що виїжджали з України до Польщі 

протягом 2003–2019 рр., млн осіб 
(авторське опрацювання на основі статистичних даних URL 

https://dmsu.gov.ua/diyalnist/monitoring-migraczijnix-proczesiv/migraczijnij-profil.html) 

 

З іншого боку, слід наголосити на зміні характеру зайнятості. Адже 

за інформацією Національного банку Польщі у 2017 р. порівняно з 

2013 р. кількість тих українців, які були сезонно зайняті у сільському 

господарстві, лісництві, мисливстві, риболовстві та інших роботах, що 

не вимагають високого рівня кваліфікації, скоротилася більше, ніж 

утричі. Майже удвічі збільшилась кількість заробітчан, зайнятих на 

промисловому виробництві, на 37 % зросла зайнятість у домогоспо-

дарствах, сфері надання адміністративних та допоміжних послуг. 

Переважно, українські заробітчани у Польщі були задіяні на низь-

кооплачуваних роботах, проте в 2017 р. майже у 2,5 рази збільшилася 

кількість українців, які посідали керівні посади, зросла й чисельність 

легально працевлаштованих кваліфікованих українських працівників. 

Тенденції щодо структури розподілу українських емігрантів за по-

садами на місці їх працевлаштування, зафіксовані даними офіційної 

статистики, підтверджуються і результатами емпіричних соціологіч-

них досліджень «Барометр польського ринку праці». Адже, у період 

2018–2021 рр. кількість українських заробітчан, що працювали на 

польських підприємствах, посідаючи керівні посади, продовжувала 

зростати і збільшилася з 7,4 % у 2018 р. до 12,0 % у 2021 р. 

Подібні зрушення можуть бути пов’язані, з усвідомлення ролі укра-

їнських мігрантів на ринку праці Польщі. Польські роботодавці ціну-

ють українців за старанність, адаптивність, досвідченість, більшість 
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(72,2 %) з них вважає, що рівень компетентності українців такий же, як 

і у поляків, що посідають аналогічні посади. 
Позитивне ставлення до українських заробітчан, знайшло своє ві-

дображення у відповідному пом’якшені міграційного права по відно-
шенню до них. Саме тому, за період 2010–2017 рр. кількість заяв про 
працевлаштування, поданих українцями, збільшилася у 10 разів, а 
кількість отриманих дозволів зросла у більше, ніж 16 разів. 

За даними Міністерства іноземних справ Польщі в 2019 р. польські 
консульства видали українцям більше, ніж 900 тис. віз, з яких  
895,7 тис. ‒ національні. У 2019 р. кількість вперше виданих українцям 
трудових віз тривалістю на 1 рік і більше у Польщі – до 44 тис. (порів-
няно з 28,1 тис. у 2017 р.). 

Також не слід відкидати припущення про наявність тісного двосто-
роннього взаємозв’язку між трудовою і освітньою міграцією. Подеку-
ди, наявні міграційні мережі українських заробітчан, переслідуючи 
цілі возз’єднання батьків і дітей, спричиняли хвилі освітньої міграції. 
Проте не виключений вплив на процеси освітньої міграції і таких 
об’єктивних чинників як евроінтеграційна політика української держа-
ви, болонський процес і т. ін. 

Так, число студентів-українців, що навчалися у польських закладах 
вищої освіти, становило у 2010–2011 навчальному році 3570 осіб, тоді 
як у 2016–2017 – їх стало у 10 раз більше, сягнувши загальної кількості 
355584 осіб (https://stat.gov.pl/en/topics/statistical-yearbooks/statistical-
yearbooks/statistical-yearbook-of-the-republic-of-poland-2017,2,17.html 
(assessed 12.03.2021). За даними дослідження «Українські студенти в 
Польщі: політики залучення, інтеграції та мотивація і плани студен-
тів», проведеного аналітичною агенцією Cedos протягом березня-
травня 2018 р. (N=1055), половина опитаних українських освітніх міг-
рантів поєднує навчання з роботою. По завершенні навчання у Польщі 
додому прагнуть повернутися лише 6 % українських студентів, 23 % 
респондентів мають намір залишитися у цій країні, 32 % студентів 
планують працевлаштуватися у країнах ЄС чи за його межами,  
натомість всі інші ще не визначилися у своїх намірах (URL: 
https://cedos.org.ua/researches/ukrainske-studentstvo-za-kordonom-dani-
do-201718-navchalnoho-roku/ (дата звернення 17.03.2021)). 

В умовах карантину розширилися можливості електронного на-
вчання. Можна припустити, що саме тому, у конкурентній боротьбі за 
абітурієнтів, яка буде точитися між українськими та польськими за-
кладами вищої освіти, і скоріше за все, виграють останні. Дистанційні 
форми організації навчального процесу поглиблять означені тенденції 
освітніх переміщень, що, у свою чергу, спричинить появу нових трен-
дів трудоміграційних процесів. А саме, сприятиме не лише суттєвому 
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омолодженню українських заробітчан, а й активізації відтоку високок-
валіфікованої робочої сили. 

Трудова міграція українців до початку 2019 р. передбачала зміщен-
ня центру тяжіння у напрямку країн ЄС, зокрема Польщі, укріплення 
взаємозв’язку між такими видами переміщень як освітня та трудова 
міграції, суттєве омолодження заробітчан. Прагнення до тимчасової, 
маятникової трудової мобільності поступилося бажанню виїхати з 
України назавжди і оселитися за кордоном всією родиною. Після  
2019 р. в умовах пандемії Covid-19 ситуація лише погіршилася, адже 
повернулося додому не більше, ніж 5–10 % від загальної кількості 
заробітчан. Що, у свою чергу, засвідчує якісні зміни у мотивації тру-
дових переміщень, навіть попри тимчасове зростання ксенофобії та 
нетерпимості. 

Перехід на дистанційний формат роботи та навчання лише посилив 
бажання працевлаштуватися у закордонних фірмах, навчатися у  
європейських закладах вищої освіти. Особливо це зіграло «на руку» 
польським роботодавцям, які в умовах пандемії, усвідомивши  
залежність успіху свого бізнесу від нестачі української робочої сили, 
швидко реалізували низку запобіжних заходів для утримання  
заробітчан (надання соціальних гарантій, підвищення рівня заробітної 
плати, міграційна амністія). У цьому сенсі державна політика Польщі 
зосереджена на підтримці маятникової і короткострокової трудової 
міграції, адже саме ці її типи є найвигіднішими з огляду на сучасні 
потреби польського ринку праці. 

На противагу державним органам Польщі, українська влада  
демонструє відверту бездіяльність по відношенню до врегулювання 
трудоміграційних процесів. В Україні до сьогодні відсутній  
навіть дієвий механізм обліку міжнародних нелегальних трудових  
переміщень, не говорячи про проекти регулювання потоків робочої 
сили на рівні державної міграційної політики. Попри суттєві втрати 
людського капіталу, поглиблення демографічної кризи, українська 
влада зробила ставку на збільшення надходжень до бюджету країни, 
розглядаючи трудові переміщення як напрям інвестицій в українську 
економіку та спосіб зменшення безробіття, утримання і соціального 
забезпечення малозабезпечених громадян. 

Доки українська економіка не буде генерувати достатню кількість 
робочих місць, надавати гідні умови праці та високі заробітки, врахо-
вуючи наявний людський капітал, роботодавці України все більш бу-
дуть потерпати від нестачі кваліфікованих працівників, програючи 
боротьбу за трудові ресурси на світовому ринку праці, а Україна буде 
залишатись головним постачальником висококваліфікованих праців-
ників для країн ЄС, зокрема і Польщі. 
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МОТИВАЦІЇ СТУДЕНТІВ ЗВО ДО НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Дослідженню проблеми мотивації навчальної діяльності присвячені 

роботи багатьох закордонних та вітчизняних вчених: А. А. Вербицького, 

В. К. Вилюнас, А. І. Гебос, О. С. Гребенюк, Є. П. Ільїна, Т. І. Ільїної,  

О. М. Леонтьєва, Т. І. Лях, А. К. Маркової, Є.Ю. Патяєвої, А. О. Реана, 

П. М. Якобсона, В. О. Якуніна та інших. В соціальних та поведінкових 

науках прийнято виділяти наступні основні види мотивації людини: 

зовнішня, внутрішня, позитивна, негативна, стійка, нестійка. Крім 

цього, також виділяють додаткові види мотивації: індивідуальна, гру-

пова, пізнавальна. В психології розрізняють окремі мотиви, які впли-

вають на вчинки людей: мотив самоствердження, мотив ідентифікації, 

мотив влади, процесуально-змістовні мотиви, зовнішні мотиви, мотив 

саморозвитку, мотив досягнення, просоціальні мотиви, мотив афіліації 

та ін. 

Проблема мотивації навчальної діяльності відноситься до числа ба-

зових проблем соціології освіти і психології навчання. Такий її статус 

пояснюється, з одного боку, тим, що головною психологічною харак-

теристикою будь-якої діяльності, в тому числі і навчання, є її мотива-

ція. З іншого боку, управління мотивацією навчання дозволяє управля-

ти і навчальним процесом, що є досить важливим для досягнення його 

успішності. 

Навчальна мотивація визначається рядом факторів: освітньою сис-

темою, освітнім закладом, де здійснюється навчальна діяльність; орга-

нізацією освітнього процесу; суб’єктними особливостями того, хто 

навчається (вік, стать, інтелектуальний розвиток, здібності, рівень 

домагань, самооцінка, його взаємодія з іншими учнями і т. д.); 

суб’єктними особливостями педагога і, перш за все, системою його 

ставлення до учня, до справи; специфікою навчального предмета. 

Вивчаючи навчальну мотивацію, центральним питанням стає пи-

тання про види мотивів навчання. Мотив навчання розуміється як 

спрямованість активності (діяльності) учня на ті чи інші сторони  

навчальної діяльності. Виділяють дві групи мотивів навчання:  

пізнавальні мотиви і соціальні мотиви. Пізнавальні мотиви спрямовані 

на процес пізнання, підвищення ефективності його результатів – знань, 
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умінь, навичок, а також на способи пізнання і придбання знань,  

прийоми і методи навчальної роботи, на підвищення ефективності цих 

способів і методів пізнання. Соціальні мотиви характеризують  

активність учня по відношенню до тих чи інших сторін взаємодії з 

іншою людиною в ході навчання, до результатів спільної діяльності і 

способів цих взаємодій, до підвищення ефективності результатів і 

способів цих взаємодій. 

Різні автори називають різні мотиви вступу до закладу вищої осві-

ти, що багато в чому залежить від ракурсу вивчення цього питання, 

соціально-економічної ситуації в державі. Основними мотивами всту-

пу до ЗВО є: бажання перебувати в колі студентської молоді, велике 

суспільне значення професії і широка сфера її застосування, її  

творчі можливості, відповідність професії інтересам і схильностям 

особистості випускника школи. 

Для визначення психологічних особливостей мотивації студентів 

до навчальної діяльності традиційно використовуються наступні  

методики. 1) Методика Т. І. Ільїної «Мотивація навчання у вищому 

навчальному закладі». 2) Методика А. О. Реана та В. О. Якуніна  

«Вивчення мотивів навчальної діяльності студентів». 3) Методика  

для діагностики навчальної мотивації студентів А. О. Реана та  

В. О. Якуніна у модифікації Н. Ц. Бадмаєвої. 

Методика «Мотивація навчання у ВНЗ» запропонована Т. І. Ільї-

ною, яка при створенні даної методики використовувала ряд інших 

відомих методик. У ній є три шкали: «Придбання знань» (прагнення до 

придбання знань, допитливість); «Оволодіння професією» (прагнення 

оволодіти професійними знаннями та сформувати професійно важливі 

якості); «Отримання диплому» (прагнення придбати диплом при фор-

мальному засвоєнні знань, прагнення до пошуку обхідних шляхів при 

здачі іспитів і заліків). Методика «Вивчення мотивів навчальної діяль-

ності студентів» розроблена на кафедрі педагогічної психології Ленін-

градського університету (модифікація А. О. Реана, В. О. Якуніна).  

Є два варіанти цієї методики, відмінності між якими визначаються 

процедурою проведення і відображені в інструкції до неї. Методика 

для діагностики навчальної мотивації студентів А. О. Реана та  

В. О. Якуніна у модифікації Н. Ц. Бадмаєвої містить такі шкали:  

навчальні мотиви, комунікативні, уникнення, престижу, професійні, 

творчої самореалізації, навчально-пізнавальні, соціальні мотиви.  

Методика розроблена на основі опитувальника А. О. Реана і  

В. О. Якуніна. 

У мотивації навчальної діяльності студентів ЗВО постійно поєдну-

ються власне навчальний і професійний компоненти. У зв’язку з цим в 
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структурі мотивації такого навчання можна виділити власне мотиви 

навчання і професійні мотиви як внутрішні спонукання, що визнача-

ють спрямованість активності людини в професійній поведінці в ціло-

му і орієнтації людини на різні сторони самої професійної діяльності. 

Таким чином, навчальна мотивація студентів включає в себе дві групи 

мотивів: навчально-професійні та соціальні. Вищеназвані методики 

враховують ці особливості і можуть бути успішно застосовані для 

дослідження мотивації студентів ЗВО до навчальної діяльності. 
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ВИЩА ОСВІТА В УКРАЇНІ: У ПОШУКАХ 

НОВОЇ ПАРАДИГМИ 
 

Система освіти належить суспільству з усіма його конкретно-
історичними рисами. Між освітою та соціумом була, є і буде існувати 
складна система взаємозв’язків, запитів і претензій. Час від часу вини-
кають суперечності, незадоволеність, але згодом вони вирішуються. 
Наша країна перебуває в стані комплексної кризи, що охоплює різні 
сторони життя людей. Якщо говорити про кризу культури загалом, то 
це стосується і її формоутворень. 

Освіта є показником рівня розвинутості тієї чи іншої країни. Саме 
освіта є підсистемою культури, тим модусом, що постійно актуалізує 
минуле, зберігає його цінність, забезпечує спадковість поколінь та 
самоідентифікацію соціуму і людини. І навіть сперечаючись із сього-
денням, освіта продовжує його збагачувати. Крім цього, освіта є тим 
соціальним інститутом, що охоплює всіх людей без винятку, усі вікові 
групи, тобто інтегрує суспільство. 

Амбівалентність освіти полягає у тому, що вона поєднує в собі 
консервативність та інноваційність. Як відомо, головною репродуктив-
ною моделлю сучасної вищої освіти є лекційно-семінарська система. 
Цю систему започаткував німецький гуманіст, теолог і педагог  
Ф. Меланхтон, який здійснив інституціалізацію шкільної та універси-
тетської освіти ще у ХVI столітті за часів Реформації. Щодо іннова-
ційності, то інновації в освіті – це процес створення, запровадження та 
поширення в освітній практиці нових ідей, засобів, педагогічних тех-
нологій, у результаті яких відбувається підвищення якості, ефективно-
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сті, прозорості освіти. Але здобути діалектичну єдність усталених 
елементів освітньої системи та актуальних нововведень – завжди  
складне завдання. 

Вже пройшло майже 30 років з того часу, як наша країна стала не-
залежною державою. Протягом цих років сфера освіти пережила декіль-
ка хвиль радикальних перетворень. На початку 1990-х років декомуні-
зація вплинула на перебудову національних освітніх систем постра-
дянських країн. Освіта є досить стійким соціальним інститутом, тому 
одночасно заперечити все, що було напрацьоване за радянський пері-
од, не вдалося. Отже, мали місце хаотичні трансформації, адже кожна 
зміна влади та владної верхівки відображалися на сфері освіти. 

Впровадження української мови в навчальний процес, суттєві зміни 
(зокрема, позбавлення доктринальності) у змісті світоглядних дис-
циплін (історії України, філософії та філософських наук) деякі автори 
вважають ознаками «деколонізації» та деідеологізації. Згодом зміна 
ідеологічних пріоритетів в пострадянських країнах призвела до того, 
що двигуном прогресу стали розглядатися не наука і техніка, а механіз-
ми ринкової економіки. Відтак технічні вищі навчальні заклади опи-
нилися в скрутному становищі і, щоб вижити, почали масово відкрива-
ти соціально-економічні, управлінські та юридичні спеціальності.  
Фінансово-економічна та юридична освіта набули статусу одних з 
найпопулярніших вузівських спеціальностей в колишніх радянських 
країнах. 

Крім усіх перелічених чинників, які вплинули на трансформацію 
освітньої системи, додалися і інші, глобальніші – перехід від індустрі-
альної цивілізації до постіндустріальної. Ми спостерігаємо адаптацію 
всієї системи культури до глобального інформаційного простору. Тех-
нічні досягнення цивілізації, новітні технології стали вагомим чинни-
ком сучасної культури, змінили життя людства і відкрили нові можли-
вості для системи освіти. 

Інтеграція у світову економіку, становлення інформаційної епохи 
потребує великої кількості кваліфікованих кадрів у сфері технологій. В 
Україні за наявності великої кількості вищих навчальних закладів та 
щорічного зростання кількості студентів відчувається потреба у фахів-
цях інженерної, природничої, управлінської сфер. Про якісну IT-освіту 
мова навіть не йде, це апріорно впливає на розвиток не тільки освіти, а 
і усіх інших сфер суспільної життєдіяльності. В той же час серед випуск-
ників університетів переважають юристи, історики, економісти та 
менеджери. На нашу думку, збільшення частини освіченої молоді та 
відсунення термінів її вступу у професійне життя не є негативною 
тенденцією загалом. Адже вища освіта забезпечує(принаймні, намага-
ється) формування цілісного, системного світобачення. Це дозволяє 
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молоді орієнтуватися в океані інформації, перетворювати наявні  
теоретичні і практичні знання у стратегії вирішення різноманітних 
проблем. 

Отже, для підсилення освітнього потенціалу, нашій країні потрібна 

нова парадигма освіти. Потрібні гнучкість освітніх програм, навчання 

не лише теоретичними курсами, а й через практичну діяльність, інди-

відуальний підхід, скорочення (або навіть вилучення) дисциплін із 

загальновідомими, даремними(з точки зору молоді!) знаннями. Якщо 

зміниться структурно та змістовно навчальний процес, тоді, можливо, 

молодь не буде вважати отримання диплому про вищу освіту лише 

формальністю, а набуті протягом декількох років знання, уміння та 

навички буде використовувати як у професійній кар’єрі, так і для по-

дальшої самоосвіти та саморозвитку. Освітянське співтовариство на-

шої країни намагається раціонально поєднувати переваги класичної 

парадигми освіти з вимогами вузького професіоналізму з боку еконо-

мічних запитів держави та бізнесу. 

Для того, щоб змінити якість суспільного життя, слід розвивати і 

виховувати людей. Це складна довготривала робота, що передбачає 

систематичність та цілеспрямованість зусиль. Інститут освіти нале-

жить до духовної сфери життєдіяльності суспільства. Завдання освіти – 

формулювати і впроваджувати у суспільну свідомість світогляд та 

цінності, які є адекватними сучасним запитам. Сфера освіти не тільки 

здійснює масову підготовку фахівців, а і забезпечує накопичення та 

трансляцію знання для майбутніх поколінь, формує життєві орієнтири 

молоді. У цьому і полягає її соціокультурна роль та значення. Дегра-

дація освіти веде до значних культурних втрат. В умовах та викликах 

інформаційного суспільства це є неприпустимим. 
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THE CONCEPT OF LOCALITY IN PHILOSOPHICAL CONTEXT: 

CLASSICAL AND MODERN APPROACHES 
 

The problem of the relationship between the part and the whole, the lo-

cal and the general was already in ancient philosophy. Such an analysis is 

present in the dialogues of Plato, and in the philosophy of Aristotle. Thus, in 
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book 11 of Metaphysics, the definition of the fixed, adjacent and continuous 

is given. The ancient Greeks considered it important to study space in order 

to conquer it and overcome chaos. By the way, the Greek word χάος means 

«empty space, abyss»; the word is derived from the verb χαίνω, «to gape». 

For the first time, Chaos is found in Hesiod’s Theogony. This image goes 

back to the mythological tradition. Chaos among the Greeks also meant an 

unordered mixture of various elements and parts of the universe, staying  

in potentia before the Demiurge begins the creation of the world  

(Eliade 1957). 

Aristotle calls adjacent «that which, being next in order, comes into con-
tact [with the preceding]» (Met. 1069a, 1–2); «and continuous is essentially 
something adjacent. ˂…˃ There is continuity where one thing naturally 
occurs due to contact.» (Met. 1069a, 6–8); «Together in space, that which is 
in one place itself, and separately – that which is in different places» (Met. 
1068b, 26–29). Aristotle develops his concept of the so-called «first 
where», which is formed by the coincidence of the place with the boundary 
of the body. This primary locality is always limited to the limits of a certain 
body. But, besides this «first where» there are other localities of various 
sizes; these other «where» can unite several bodies in one space, and there-
fore several primary localities (Phys. IV 2, 209a 32–b1). 

In our opinion, locality described most clearly in Aristotle’s Politics. In 
this work, Aristotle defines the city-state (polis) as the most acceptable form 
of the human community, which is most conducive to the achievement of 
human happiness. This is the only type of society in which a virtuous life is 
possible: «Since we see that every city-state is a sort of community and that 
every community is established for the sake of some good (for everyone 
does everything for the sake of what they believe to be good), it is clear that 
every community aims at some good, and the community which has the 
most authority of all and includes all the others aims highest, that is, at the 
good with the most authority. This is what is called the city-state or political 
community» (Pol. I.1.1252a1–7). The city-state of Aristotle is the local 
community, the microcosm, a kind of closed integrity that has arisen natu-
rally, which lives by its own laws and rules. 

It is interesting that the polis form of living together for people, accord-
ing to Aristotle, arises naturally, growing out of a family. The constitution, 
being the formal reason for the emergence of the polis, this «specific order 
of the inhabitants of the city-state» (Pol. III.1.1274b32–41), is not a written 
formal act, but the «soul of the organism» called the polis. The constitution 
is the «way of life» of all citizens of the polis (Pol. IV.11.1295a40–b1, 
VII.8.1328b1–2). An ideal polis, therefore, is a kind of closed organic mi-
crocosm, with its own laws, traditions and culture, which arose and lives in 
a natural way, the citizens of which united to achieve happiness. 
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The following distinction must be emphasized: if in classical philosophy 

the concepts of «local», «locus», «locality», etc. had a purely spatial mean-

ing, then in modern philosophy these concepts often have socio-cultural 

characteristics. 

Тhe concept of locality has already been fixed in a number of sciences. 

So, in many disciplines (sociology, cultural studies, pedagogy, psychology, 

etc.) the case study method is quite popular. This technique involves deep-

ening into a separate situation or problem of a local nature and studying it 

in all aspects. In modern scientific literature, case study is defined as the 

method «as an empirical inquiry that investigates a contemporary phenome-

non within its real-life context; when the boundaries between phenomenon 

and context are not clearly evident; and in which multiple sources of evi-

dence are used» (Yin 1984). In the history and philological disciplines, 

local text is examined as «а place of memory is a complex interweaving of 

historical events, symbols, biographies of people and texts associated with a 

particular place, localized in space (that is, with locality)» (Borodenko 

2019). 

V. Leleko, analyzing everyday life as a «special modality of human es-

sence», focuses on the spatial and temporal characteristics, revealing the 

cultural and philosophical meanings of the main zones of everyday space 

(fleshliness, home as the loci of individual human space, settlement as the 

area-maximum of the everyday space) (Leleko 2008). T. Tytarenko, consid-

ering everyday life as a model of a multidimensional display of reality, 

defines in the everyday space as the most important such structural elements 

as the space of significant relationships and the time of the formation of a 

personality. Тhe researcher believes that the main unit of measurement of 

the human space of everyday life are relationships that define personality 

boundaries (Tytarenko 2003). 

In the framework of the glocalization theory proposed by R. Robertson, 

localities is analyzed as essential and most important attributes of the mod-

ern global space, which covers the entire planet. According to Robertson, 

two trends are noticeable in modern globalization processes: the tendency to 

homogenize the world and the tendency to heterogeneity, which is ex-

pressed in particularism and localization of globality. Global trends in the 

socio-cultural sphere transformes under the influence of the local context, 

and local values, respectively, also undergo a transformation (Robertson 

1992). As one of the leading researchers of this problem notes, «in a very 

general sense, ‘glocalization’ has come to suggest the interplay between the 

global and the local to produce very different kinds of political, social, and 

economic relations» (Roman 2006). In the works of other researchers, the 

local in the global context interpreted as a more complex and more ambigu-
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ous phenomenon: «rethinking globalization leads to the recognition that it is 

not a process that operates exclusively at a planetary scale, but is constantly 

being localized in various ways and with different intensities at every scale 

of human life, from the human body to the planet» (Soja 2000). 

A. Syrodeeva defines locality as «a phenomenon that ‘gathers’ a whole 

range of contemporary socio-cultural tendencies: among them, space-time 

fragmentation, pluralism, and contextuality. Being a kind of social synonym 

for these tendencies, locality does not so much generalize them, but rather 

makes it clear how they hint at each other, overlap, and act as components 

of a fairly noticeable shade of modern socio-cultural structure.» (Syrodeeva 

1998). 

Summarizing the above, we can assert that the concept of locality is 

quite important and promising for study in philosophy and other sciences. 
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ТЕОРІЇ І КОНЦЕПЦІЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ 

У НАУКОВОМУ ТА ІДЕОЛОГІЧНОМУ ВИМІРАХ 
 

Одним з перших теорію модернізації (від англ. modern – сучасність, 

сучасний) у сер. XX ст. почав розробляти американський соціолог 

Деніел Лернер, подальша концептуалізація пов’язана з іменами Тол-

котта Парсонса, Уїльяма Філдінга Огборна, Раймона Клода Фердинан-

да Арона, Уолта Уїтмена Ростоу, Алена Турена, а підсумував наукові 

напрацювання в цьому напрямку вже у 1990-ті рр. польський соціолог 

Петер Штомпка. Останній вказує на три основні значення ужитку са-

мого поняття «модернізація»: 1) Модернізація – синонім прогресивних 

соціальних змін, руху вперед через «осучаснення», відгуку суспільства 

на «вимоги часу» як такий; 2) Модернізація – як той тип «сучасності» 

та «осучаснення», які історично склалися на Заході та досягли свого 

апогею у XX ст., породжуючи потужність колективного Заходу та 

привабливість укладу життя в передових західних країнах; наприклад, 

до стрижневих процесів, які зробили Захід саме таким, відносяться: 

індустріалізація (а зараз вже й постіндустріалізація); розвиток ринко-
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вої економіки, урбанізація, демократизація та розвиток громадянського 

суспільства, масова комунікація, раціоналізація управління як на рівні 

організацій, так і на рівні держави, розвиток правовідносин, науково-

технічні досягнення, зростання рівня життя та масове споживання, 

формування менталітету «західної людини», зорієнтований на життє-

вий успіх тощо; 3) Модернізація як об’єктивний необхідний шлях для 

«відсталих» та загалом – незахідних країн, країн, що розвиваються та 

країн, що вийшли з-під колоніальної залежності та утворилися після 

розпаду імперських утворень. 

Ось в цьому плані разом з науково-пізнавальним (евристичним) по-

тенціалом теорії модернізації слід обов’язково бачити й наступне, 

ідеологічно забарвлене. 

Домінуючим у західній науці та таким, що активно використовува-

лося в політико-ідеологічних цілях, став наголос на модернізацію як 

«західний» та «прозахідний» шлях для всіх інших країн світу, на  

модернізацію як «західнізацію», «вестернізацію». В умовах Холодної 

війни, де колективний Захід та радянський блок на чолі з СРСР були 

«центрами тяжіння», конкуруючими проектами та «зразками» для тих 

же «країн третього світу», країн, що розвиваються. Тому – західні 

теоретики модернізації свідомо ототожнювали модернізацію із  

«західнізацією» та робили на цьому ґрунті відповідну пропаганду  

(радянські ж ідеологи у відповідь звинувачували їх у «імперіалізмі», 

«неоколоніалізмі» та «глобалізмі»). Причому одним з головних  

пропагандистів тут виступив сам Толкотт Парсонс, який прямо  

називав навіть не просто Захід, а безпосередньо сучасні США  

«кульмінацією» еволюційного розвитку людства. Ще пізніше, на  

рубежі 1980–1990-х рр., була пропагандистським шляхом «розкручена» 

концепція «кінця історії» американця японського походження  

Йосихіро Френсіса Фукуями, де йшлося про остаточне й вічне – після 

поразки радянського проекту – «торжество» ліберальної демократії, 

ринкової економіки та західних цінностей. 

До речі, самі поняття «перший світ», «другий світ», «третій світ» 

розроблено західними теоретиками-ідеологами модернізації: «перший 

світ» – це колективний Захід, «другий світ» – це СРСР та його євро-

пейські союзники по соціалістичному табору II пол. XX ст., «третій 

світ» – країни, що розвиваються, які зосереджені в Азії, Африці, Пів-

денній та Латинській Америці. До країн «третього світу» відносили, 

наприклад, як величезні Індію, Китай (на той час), Бразилію та, з іншо-

го боку, зовсім слаборозвинені країни незахідного світу. Класичні 

теорії модернізації, зазвичай, зосереджено на аналізі взаємодії країн 

«першого» і «третього» світів, перспектив модернізації країн «третьо-
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го» світу (а, наприклад, теорії конвергенції, що виникли слідом за кла-

сичними теоріями модернізації, зосередилися на аналізі розриву між 

країнами «першого» і «другого» світів та на проблемі «ліквідації дано-

го розриву»). 
Саме на цій основі західні теоретики розробили модельне уявлення 

про модернізацію незахідних країн. Спочатку – це торкалося країн, що 
розвиваються («третій світ»), а після падіння СРСР – це було перене-
сено й на постсоціалістичні / пострадянські країни, які теж стали від-
носитися до цієї категорії й на які Захід поширив свої геополітичні 
інтереси. Ось основні положення-вимоги щодо такої модернізації: 

1) Треба орієнтуватися на існуючі «світові стандарти», які задані 
Заходом, що вже пройшов шлях модернізації; 

2) Треба обов’язково будувати ринкову економіку, правову держа-
ву, політичну демократію західного зразку (інакше кажучи, капіта-
лізм), адже ця модель суспільства дозволяє зруйнувати колективістські 
структури та інституції традиційного суспільства та є запобіжником 
«радянського сценарію»; 

3) Треба розробляти спеціальні модернізаційні проекти (перетво-
рення у форматі «реформ», адже в західних теоретиків того часу слово 
«революція» мала негативний відтінок, а самі теоретики вважали себе 
еволюціоністами); 

4) Треба запозичувати західний досвід, «переносити» західні інсти-
тути й при цьому «ламати опір» інститутів традиційного / незахідного 
суспільства; 

5) Треба здійснювати співробітництво із західними країнами та мі-
жнародними інституціями, орієнтуватися на їхні «рецепти», виконува-
ти поради та навіть вимоги, запрошувати західних радників та консуль-
тантів до національних урядів країн, що модернізуються «неорганічно». 

З іншого боку, на противагу концепціям модернізації вченими кра-
їн, що розвиваються, а також західними вченими-дисидентами було 
розроблено альтернативні бачення ходу розвитку – теорії «узалежнен-
ня», або «залежного розвитку». Їх початок датується 1949 р., коли 
вийшла праці економістів Рауля Пребіша (аргентинець) та Ханса  
Вольфганга Зінгера (британець німецького походження) та в яких 
доводиться тенденція погіршення балансу зовнішньої торгівлі с 
лаборозвинених країн за моделлю (імпорт промислових товарів –  
експорт сировини; одержала в літературі назву «гіпотеза Пребіша – 
Зінгера»), що пізніше підсумував Пол Александер Баран (американський 
економіст російського походження, родом з Миколаєва) у  
фундаментальній програмній праці «Політекономія зростання»  
(1957 р.). А у 1960–70-х рр. німецький соціолог Андре Гундер Франк 
та ін. вже розбудували на цьому ґрунті макросоціологічну концепцію). 



59 

Основні положення: 

Заперечення твердження про те, що під впливом світового  

капіталізму, за його «допомогою» та при здійсненні капіталістичних 

реформ незахідні країни обов’язково будуть прогресувати; 

Розвинені капіталістичні країни розглядають країни, що  

розвиваються, не як партнерів чи «молодших братів», а як ринки  

збуту, джерела сировини тощо; 

Розвинені капіталістичні країни не дадуть вільно й самостійно  

прогресувати країнам, що розвиваються, навпаки, їм буде відведене 

залежне місце у світовій економічній та політичній системі, що  

утворена Заходом; 

Розвиненим країнам немає більше сенсу мати традиційні колонії: 

ставити країни, що розвиваються, у залежність від себе, можна більш 

ефективними шляхами – через пропонування «рецептів реформ»,  

діяльність «консультантів» та міжнародних кредиторів. 

Схожі бачення у сучасну добу розвиває теоретик глобалізації  

Іммануїл Валлерстайн у своїй концепції «світ-системи», де світовий 

глобальний простір містить три сегменти: 

1. «Центр»; 

2. «Напівперіферію»; 

3. «Периферію». 

В рамках теорії модернізації існують також терміни «контрмодер-

нізація» та «антимодернізація», введені Аленом Туреном. Перший 

термін означає альтернативний варіант модернізації по незахідному 

зразку, а другий термін означає відкриту протидію модернізації. 

У 1980-ті рр. розроблялися й теорії неомодернізації, але внаслідок 

того, що вони йшли врозріз з «ідеологічним мейнстрімом», вони на 

той час були відомі значно менше (хоча в цьому руслі працював,  

наприклад, іменитий Самюель Хантингтон, який вів розмову про  

навіть переваги традиціоналізму для потреб модернізації у незахідних 

країнах). Аналізуючи такі теорії, П. Штомпка виділяє наступні основні 

положення: 

– рушійною силою виступає не стільки еліта, скільки громадянське 

суспільство; 

– зразком модернізації можуть бути не тільки західні країни, але й 

інші центри світової цивілізації; 

– процеси модернізації може бути асинхронними; 

– приділяється значно більше уваги соціокультурним чинникам й 

пропонується у разі необхідності використовувати традиційні механізми; 

– припускається можливість існування різних ідеологій для  

мотивації модернізації. 
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Нарешті, вже у XXI ст. деякі автори почали пропонувати й поняття 
«надмодернізація». Її уявляють як спробу досягнення переваг над ци-
вілізацією-лідером, коли основні соціокультурні показники «сучаснос-
ті» приймаються і переважають на власному ціннісному й технологіч-
ному фундаменті. Здійснивши «надмодернізацію», дане суспільство / 
цивілізація стає новим лідером, формуючи свою ойкумену і кидаючи 
модернізаційний виклик іншим цивілізаціям через створення приваб-
ливого образу сучасності та майбутнього. В цих термінах можна опи-
сати, наприклад, модернізаційні процеси у СРСР чи у сучасному Китаї. 

Звичайно ж, що на пострадянському просторі, що утворився після 
падіння СРСР, місцеві політичні та наукові еліти дотримуються саме 
«прозахідного» бачення модернізації та значно менше уваги приділя-
ють незахідним моделям модернізації (до яких відноситься власне 
СРСР з одного боку, та країни Південно-Східної Азії, від Японії й 
Китаю (КНР) до Сінгапуру – з іншого). Замовчується те, що модерні-
зація не обов’язково передбачає політичну демократію та ліберальні 
свободи: в ім’я економічної потужності та геополітичної боротьби 
модернізаційні проекти можуть здійснюватися авторитарними  
(Сінгапур, Китай (КНР), Тайвань (РК) й тоталітарними режимами  
(та же гітлерівська Німеччина), і, нарешті, те, що модернізація як  
індустріальне осучаснення може відбуватися як на капіталістичній, так 
і на соціалістичній основі, що й показав приклад СРСР. 

Тому теорія модернізації в її класичному вигляді й може розгляда-
тися як прикладна – одночасно і соціологічна, і політико-ідеологічна 
(так само можна оцінити й теорію демократії / тоталітаризму). Слід 
бачити й відрізняти: 

– власне науковість узагальнень та евристичний потенціал; 
– пропагандистську заангажованість. 
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ЩЕ РАЗ ПРО ПРОТЕСТАНТСЬКУ ЕТИКУ 
 

Макс Вебер (1864–1920), німецький соціолог, економіст, історик 
культури. 

Світову славу Максу Веберу принесла праця «Протестантська ети-
ка та дух капіталізму» (1904–1905 рр.), опублікована в журналі «Архів 
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соціальної науки та соціальної політики». Саме цю працю найчастіше 
цитують на Заході в епоху так званого «веберівського ренесансу», що 
настав приблизно в середині 70-х років ХХ ст., та й у нас вона, мабуть, 
найвідоміша. Для нас вона особливо важлива, адже розкриває мораль-
но-етичні засади капіталізму (який і в Україні намагаються побудувати 
ось вже 30 років) і тому потребує детального вивчення. 

На початку своєї знаменитої книги М. Вебер проводить детальний 

аналіз статистичних даних, що відображають розподілення протестан-

тів та католиків в різних соціальних верствах. На основі даних, зібра-

них в Німеччині, Австрії та Голландії, він приходить до висновку, що 

протестанти переважають серед власників капіталу, підприємців і 

кваліфікованих робітників. 

Крім того, абсолютно очевидна різниця в освіті. Так, якщо серед 

католиків переважають люди з гуманітарною освітою, то серед протес-

тантів, які готуються, на думку Вебера до «буржуазного» способу 

життя більше людей з технічно освітою. Він пояснює це своєрідним 

складом психіки, яка складається в процесі початкового виховання, а 

також під впливом релігійних установок та переконань. 

М. Вебер досить переконливо показує, що становлення ринкового 

капіталістичного господарства Нового Часу в Західній Європі було б 

неможливим без наявності відповідної християнської (точніше, проте-

стантської – вчений каже, насамперед, про країни саме протестантсь-

кої культури) етики. Взагалі, економічний прогрес капіталізму, за Ве-

бером, – це проблема не стільки господарсько-фінансова, а значною 

мірою етична. Тут ми бачимо докорінні відмінності між підходом  

М. Вебера і поглядами на цю проблему К. Маркса, який наголошував 

на класовій боротьбі, боротьбі за ринки, колонії та на первісному на-

громадженні капіталу, значною мірою піратському (згадаймо Ф. Дрей-

ка). Вебер також не заперечував важливість зазначених чинників, але 

на перший план висував інше: протестантизм підніс економічний успіх 

до рангу релігійного покликання, інакше кажучи, коли людина взагалі 

(а підприємець особливо) робить свою справу чесно, ревно, економно і 

добре – це угодно Богу. 

На підтвердження даної тези можна навести наступну цитату:  

«Новим було однак наступне: в цьому понятті (покликання) укладена 

оцінка, згідно з якою виконання обов’язку в рамках світської професії 

розглядається як найвища завдання морального життя людини». Це 

перший постулат, якій є одним з основних положень протестантської 

етики – етики нового капіталістичного суспільства. 

Наступне, на чому наголошує М. Вебер, це новий рівень трудової 

етики, який склався під впливом протестантських вчень в добу заро-

дження сучасного капіталізму. Головне для М. Вебера поняття особис-
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тої трудової етики він застосовував як до себе самого (ось його ви-

знання з листа нареченій: «Я відчуваю постійну потребу гнутися під 

тягарем наваленої на себе роботи, і ця потреба придушує всі інші»), 

так і до представників будь-яких професій. На підтвердження наводи-

мо цитату М. Вебера з його праці: «Сучасний капіталізм відрізняється 

від інших систем господарства раціональною організацією виробницт-

ва, вільної найманої праці, раціональною технікою, бухгалтерією та 

калькуляцією і раціональною господарською етикою». 

Далі М. Вебер розглядає питання співвідношення аскези та духу 

капіталістичного суспільства, і наводить з цього приводу цілий ряд 

цитат Б. Франкліна, який також став одним із співавторів нової  

етичної парадигми капіталізму. Найбільш красномовною є наступна: 

«Пам’ятай, що гроші за своєю природою плодоносні і здатні породжу-

вати нові гроші». Далі іде уточнення: «Той, хто витрачає одну монету 

вартістю п’ять шилінгів, вбиває все що вона могла б виробити: цілі 

колони фунтів». Тут бачимо ще одне явище характерне тільки для 

протестантської етики як моральної основи капіталізму: прагнення  

до наживи заради самої наживи це прагнення породжує своєрідну 

капіталістичну аскезу, в даному випадку відмову від насолоди заради 

грошей. 

В той же час цей тип поведінки так часто засуджувався в традицій-

них суспільствах, «невже потрібно все життя працювати заради багат-

ства, щоб потім все це багатство унести в могилу?» 

До речі згадуються і біблійні слова Ісуса Христа «Легче верблюду 

пройти сквозь игольное ушко чем богатому попасть в рай». То ж  

бачимо що протестантизм далеко відійшов від норм традиційного 

Християнства, але слугував ідеальною етичною концепцією для  

капіталістичного способу життя. Сам М. Вебер непрямо підтверджує 

це такими словами: «Люди сповнені капіталістичного духу, тепер  

якщо не ворожі, то абсолютно байдужі по відношенню до церкви». 

Останнє, про що б хотілося зазначити в контексті теми – «концепція 

напередвизначення». 

Основою головних протестантських течій була концепція,  

відповідно до якої доля людини, а також визначення про її спасіння 

було визначене Богом ще до початку її життя. Згідно з тим поглядом 

всі люди поділялися на обраних (які мали бути врятовані) та  

необраних. Протестантизм відмовився від ідеї людської солідарності і 

тим самим слугував ідеальною моральною основою для розвитку  

капіталізму. Про це майже відкрито говорить засновник кальвінізму 

Ж. Кальвін: «Хоча й кажуть, що Бог послав Сина свого для того, що б 

спокутувати гріхи роду людського, але не така була його мета: він 
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хотів врятувати від загибелі лише небагатьох ... І я кажу вам що Бог 

помер лише для порятунку обраних». Таким чином протестантизм 

різко відмовляється від ідеї людської солідарності традиційного  

Християнства і виправдовує бідність та соціальну нерівність.  

Протестантська релігія визначила ставлення до бідності і до бідних як 

до відторгнутих (бідні неугодні Богу, тоді як багаті за зовнішніми 

ознаками і є ті самі обрані). Дуже яскраво про це свідчить  

французький історик Ф. Бродель: «Ця буржуазна жорстокість безмірно 

посилиться в кінці ХVІ ст. і ще більш в ХVII столітті. 

У ХVI ст. чужинця-жебрака лікують або годують перед тим, як  

вигнати. На початку ХVII століття йому голять голову. Пізніше його 

б’ють батогом, а в кінці століття останнім словом придушення стало 

зіслання його на каторжні роботи». 

Саме таким є ставлення до бідності та соціальної нерівності з точки 

зору протестантської етики та капіталістичного духу тогочасного сус-

пільства, яке згодом підкріпилося ідеями представників соціал-

дарвінізму. 
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ФОРМУВАННЯ СТЕРЕОТИПУ САМООБМЕЖЕННЯ В 

МАСОВІЙ ЕКОЛОГІЧНІЙ СВІДОМОСТІ І ПОВЕДІНЦІ 

 

Обґрунтовуючи актуальність всеукраїнського соціологічного дос-

лідження з питань громадського сприймання змін клімату, автори 

Аналітичної доповіді Центру Разумкова 16–21 червня 2016р. в усіх 

регіонах України за винятком Криму та окупованих територій Донець-

кої та Луганської областей, в якому брав участь автор доповіді.  

Опитано 2 016 респондентів віком від 18 років. Теоретична похибка 

вибірки – 2,3 % пишуть: «комплексне за своїм характером питання 

протидії зміні клімату є сьогодні одним з ключових компонентів в 

політиці розвитку Європи та Європейського Союзу, інтеграція в струк-

тури якого є стратегічним курсом України». Таким чином, виходячи з 

такої політичної позиції, формування у населення України адекватної 
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екологічної свідомості та поведінки є політично, економічно і  

культурно обґрунтованим завданням суспільного розвитку. За даними 

соціологічного дослідження Центру Разумкова, значна більшість  

населення України добре розуміє, що зміна клімату – це серйозна  

загроза для України. На запитання «Чи є зміна клімату серйозною 

загрозою для України?» 40,2 % опитаних за всеукраїнською вибіркою, 

відповіли: «Так, зміна клімату може мати суттєві негативні наслідки 

для України» (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Відповіді на питання 

«Чи є зміна клімату серйозною загрозою для України?» 

 

Переконливо написали про чинники глобальної стурбованості що-

до загрозливих змін клімату автори американо-канадського проекту 

Роберт Дж. Брюлль, Джейсон Кармайкл і Дж. Крейг Дженкінс: 1) екст-

ремальні погодні явища, 2) поширення наукової інформації, 3) публі-

кації ЗМІ, 4) сигнали еліти, 5) структурні економічні зміни, 6) пропа-

ганда екологічного руху (https://doi.org/10.1007/s10584-012-0403-y). 

Аналіз результатів опитування, проведеного Центром Разумкова 

дозволяє зробити висновок, що обізнаність громадян України стосовно 

проблеми змін клімату є реальним чинником формування масової 

екологічної свідомості і поведінки. Зокрема, дані опитування свідчать 

про поширеність позитивних масових стереотипів екологічної свідо-

мості, основою яких є соціальна установка на самообмеження заради 

подолання загрозливих тенденцій зміни клімату. 

За даними соціологічного дослідження Центру Разумкова, значна 

більшість населення України готова відмовитися від деяких матеріаль-

них благ заради протидії зміні клімату, На запитання «Чи готові ви 

відмовитися від деяких матеріальних благ заради протидії зміні кліма-

ту?» 63,7 % опитаних за всеукраїнською вибіркою, відповіли: «Так» 

(рис. 2). 
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Рис. 2. Відповіді на питання «Чи готові ви відмовитися від деяких 

матеріальних благ заради протидії зміні клімату?» 

 

Така готовність має конкретну предметність: 82,9 % опитаних го-

тові відмовитися від деяких видів побутової хімії, аерозольних балон-

чиків, 77,7 % – від пластикової та поліетиленової упаковки, 67,1 % – 

готові використовувати більш екологічний бензин, 61,7 % – перевести 

автомобіль на інше паливо, 61,0 % – рідше користуватися автомобілем, 

та частіше – громадським транспортом, 48,3 % – готові навіть відмови-

тися від користування автомобілем і користуватися громадським тран-

спортом. Такі дані про стан громадської думки є свідченням того, що у 

населення склався певний стереотип самообмеження масової екологіч-

ної свідомості. Стереотип свідомості – спрощений образ-уявлення 

щодо змін клімату і можливої протидії їм. Це феномен як масової сві-

домості, так і диспозиція індивідуальної свідомості. Особливість таких 

стереотипів – їх ригідність, стійкість. Даний конкретний стереотип – 

позитивний, адекватний загрозі зміни клімату. Стереотипи бувають як 

неадекватні, негативні, шкідливі, які є пережитками, так і позитивни-

ми, адекватними, корисними. Стереотипи-пережитки необхідно дола-

ти, ламати, а стереотипи адекватні – використовувати для розвитку, 

користуватися їх когнітивною економністю, емоційною стійкістю і 

соціальною динамічністю. 

Суспільство зацікавлене в тому, щоб стереотипи екологічної свідо-

мості трансформувалися у стереотипи поведінки, екологічно сприят-

ливі звички і соціальні практики. Вимірювання таких стереотипів по-
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ведінки вимагає інших методик емпіричного вимірювання, викорис-

тання сценарних запитань, тощо. 

У цілому можна зробити висновки, що в масовій свідомості україн-

ців поширюються уявлення про загрозу змін клімату і стереотип само-

обмеження екологічної свідомості. 
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ТЕНДЕНЦІЇ ІНТЕРНЕТИЗАЦІЇ ЛЮДЕЙ 

ПІЗНЬОЇ ДОРОСЛОСТІ В УМОВАХ УНІВЕРСИТЕТУ 

ТРЕТЬОГО ВІКУ ТЕРИТОРІАЛЬНОГО ЦЕНТРУ 

СОЦІАЛЬНОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ 

 

Інтернет-користувачі у період IV комунікаційної революції дума-

ють у буквальному сенсі інакше, ніж попередні покоління. Зоська Я. В. 

наголошує, що домінуючим мисленням у XXI столітті стає цифрове. 

Цифрові пристрої, стаючи усе більш функціональними, пропонують 

численні послуги, з’єднують людей один з одним, з реальними і вірту-

альними об’єктами, допомагають уникнути цифрової ексклюзії, вважає 

Гечаваррія Л. М. С. 

А що ж відбувається зі старшим поколінням, якому доводиться 

адаптуватися до нової цифрової реальності практично самостійно? На 

думку, Житинської М. О. демографічна тенденція збільшення частки 

літнього покоління у віковій структурі населення України (як і світі), 

цифровізація основних сфер суспільного життя і ризики, що виника-

ють при цьому, роблять актуальним вивчення адаптації до Інтернету 

цієї соціальної групи. 

З метою вивчення адаптації людей пізньої дорослості до Інтернету 

було проведено у червні – вересні 2020 р в Полтаві, емпіричне дослі-

дження Інтернет-користувачів старших вікових груп слухачів факуль-

тету інформаційних технологій Університету третього віку методом 

заочного анкетування. Загальна кількість респондентів дослідження,  

n = 219 осіб, з них: 60–65 річніх – 48 %, у віці 66–70 років – 41 %,  

71–75 річних – 9 % і 76–82 років – 2 % респондентів. Серед опитаних в 

основному жінки – 89 % і лише 11 % чоловіків; непрацюючими пенсіо-

нерами були 94 % усіх респондентів. Проживали з сім’єю – 57 %,  
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одиноко – 43 %. Вищу і незакінчену вищу освіту мали 69 % респонде-

нтів, середню професійну – 24 % і середню загальну – 7 %. 

Важливим показником є ступінь включеності користувача в  

Інтернет-середовище. Так, регулярно користуються послугою пошуку 

інформації в Інтернеті 83 % опитаних респондентів – слухачів  

Університету третього віку, Інтернет використовують для спілкування 

68 %, дізнаються новини 57 %, використовують державні послуги в 

електронному вигляді 37 %, користуються фінансовими послугами – 

21 %, роблять онлайн-покупки – 19 %. З державних послуг  

найбільшою популярністю користується послуга оплати ЖКГ, телефону 

та електроенергії, а також запис на отримання медичної допомоги; 

регулярно ними користуються відповідно 41 % і 32 % від числа опитаних. 

З електронних фінансових послуг найбільшою популярністю  

користуються банківські послуги, на це вказали 50 % опитаних літніх 

слухачів (близько по 65 % у групах респондентів від 60 до 70 років). 

У сукупності ці дані говорять про те, що на зміну традиційному по-

всякденному життю офлайн (похід в банк, запис до лікаря, пошук до-

відкової інформації у друкованих виданнях, покупки товарів в магази-

нах тощо) приходить новий, заснований на Інтернет-практиці. Перехід 

від офлайн до онлайн послуг, робить споживчу поведінку літньої лю-

дини усе більш віртуальною. Розглядаючи купівельну поведінку, як 

частину споживчої, такі її характеристики, як покупка, не виходячи з 

дому, швидкість і зручність вибору товару за оптимальною ціною, 

економія часу пошуку потрібного товару, можливість ознайомитися з 

відгуками інших покупців, стають найбільш значущими для людей 

старшого віку. Літні респонденти, які навчаються на факультеті інфор-

маційних технологій все частіше роблять покупки в Інтернеті: 38 % 

всіх опитаних. Ті слухачі Університету третього віку, які регулярно 

відвідують як групові, так й індивідуальні заняття, регулярніше здійс-

нюють електронні покупки (22 %), ніж ті, хто навчається за однією з 

форм – не більше 13 %. У користувачів старшої вікової групи  

(76–82 років) покупки через Інтернет скорочуються більш ніж у 2 рази 

у порівнянні з іншими літніми слухачами. 

Важливу роль у процесі залучення літніх людей до Інтернет-

мережі, її освоєння і навчання відіграє адаптивне середовище Універ-

ситету третього віку, це відзначили 86 % респондентів. Літні слухачі, 

які живуть у сім’ї, які мають більшу кількість соціальних зв’язків, 

інтенсивніше користуються різними видами цифровихих послуг, ма-

ють більші можливості інтегрування до Інтернет-середовища, мінімі-

зації цифрової нерівності та цифрового розриву, уникнення цифрової 

ексклюзії і це підтверджується емпірично.  
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